



ΘΕΟΛΟΓΙΚΗ  
ΣΧΟΛΗ  
ΕΚΚΛΗΣΙΑΣ  
ΚΥΠΡΟΥ

## ΟΔΗΓΟΣ ΣΠΟΥΔΩΝ

Προπτυχιακό Πρόγραμμα Σπουδών:

Πτυχίο Θεολογίας (4 έτη)

2025-2030

## ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ

<b>Προπτυχιακό Πρόγραμμα Σπουδών: Πτυχίο Θεολογίας (4 έτη):</b> .....	1
Όροι εισδοχής φοιτητών/φοιτητριών .....	2
Διάρκεια σπουδών - Όροι αποφοίτησης - Απαιτήσεις σε ευρωπαϊκές πιστωτικές μονάδες .....	5
Το Προπτυχιακό Πρόγραμμα Σπουδών ανά εξάμηνο - Περίοδοι διδασκαλίας .....	9
Διδασκόμενα Μαθήματα - Συνοπτικός πίνακας κατανομής μαθημάτων ανά έτος / εξάμηνο .....	10
Περιεχόμενο Μαθημάτων - Περιγραφή μαθημάτων του Προπτυχιακού Προγράμματος Σπουδών .....	12
<b>Παράρτημα: Κατάλογος Διδακτικού και Ερευνητικού Προσωπικού</b> .....	21
<b>Ετοιμαστήκατε για την εγγραφή;</b> .....	24



## Προπτυχιακό Πρόγραμμα Σπουδών: Πτυχίο Θεολογίας (4 έτη):

<b>Ακαδημαϊκός Υπεύθυνος Προγράμματος</b>	Αρχιμ. Γρηγόριος Ιωαννίδης Αναπληρωτής Καθηγητής	
<b>Καθηγητές</b>	Όλγα Σολομώντος-Κουντούρη Μαρία Σακελλαρίου Μητροπολίτης Κρήνης Κύριλλος Μαρίνα Κολοβοπούλου Κωνσταντίνος Νικολακόπουλος Αθανάσιος Παπαρνάκης Γεώργιος Φίλιας	(Μέλος ΔΕΠ) (Μέλος ΣΕΠ) (Μέλος ΣΕΠ) (Μέλος ΣΕΠ) (Μέλος ΣΕΠ) (Μέλος ΣΕΠ) (Μέλος ΣΕΠ)
<b>Επίτιμοι Καθηγητές</b>	Μητροπολίτης Κωνσταντίας και Αμμοχώστου Βασίλειος Αρχιμ. Νικόλαος Ιωαννίδης	(Μέλος ΔΕΠ) (Μέλος ΔΕΠ)
<b>Αναπληρωτές Καθηγητές</b>	Αρχιμ. Γρηγόριος Ιωαννίδης Εμμανουήλ Γιαννόπουλος	(Μέλος ΔΕΠ) (Μέλος ΣΕΠ)
<b>Κύριος Ερευνητής</b>	Ζήσης Μελισσάκης	(Μέλος ΣΕΠ)
<b>Επίκουροι Καθηγητές</b>	Πρωτ. Κυπριανός Κουντούρης Μαρία Παύλου Ιωάννα Κατσουνάρη Ανάργυρος Αναπλιώτης Ελένη Οικονόμου	(Μέλος ΔΕΠ) (Μέλος ΔΕΠ) (Μέλος ΔΕΠ) (Μέλος ΣΕΠ) (Μέλος ΣΕΠ)
<b>Λέκτορες</b>	Χρυσοβαλάντης Κυριάκου	(Μέλος ΔΕΠ)
<b>Ειδικό Ακαδημαϊκό Προσωπικό</b>	Χριστίνα Μισιάκα Χριστίνα Χατζηαυξέντη	(Μέλος ΔΕΠ) (Μέλος ΔΕΠ)
<b>Ακαδημαϊκοί Συνεργάτες</b>	Πρωτ. Σωκράτης Ανδρέου Πρωτ. Νικόλαος Παπαντωνίου Δημήτρης Ιεροδιακόνου Γιώργος Κουννούσιης Καρολίνα Λάμπρου Ντίνα Μουστερή Ιωάννης Μπέκος Ιλιάδα Τοφαρίδου	(Μέλος ΣΕΠ) (Μέλος ΣΕΠ) (Μέλος ΣΕΠ) (Μέλος ΣΕΠ) (Μέλος ΣΕΠ) (Μέλος ΣΕΠ) (Μέλος ΣΕΠ) (Μέλος ΣΕΠ)

## Όροι εισδοχής φοιτητών/φοιτητριών

### Κριτήρια εισδοχής φοιτητών/φοιτητριών

Οι υποψήφιοι και οι υποψήφιες για το πρόγραμμα πτυχίου Θεολογίας θα πρέπει να υποβάλουν απολυτήριο από αναγνωρισμένο σχολείο δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης εξαετούς τουλάχιστον φοίτησης, με μέσο όρο βαθμολογίας 75% (για ελληνόφωνα σχολεία δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης) ή βαθμό "C" ή ισοδύναμό του (για αλλόφωνα σχολεία δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης), ή να υποβάλουν αποδεικτικά στοιχεία για άλλο ισοδύναμο (με απολυτήριο από αναγνωρισμένο σχολείο) προσόν που κατέχουν.

### Προσωπική συνέντευξη

Οι υποψήφιοι φοιτητές και οι υποψήφιες φοιτήτριες καλούνται απαραίτητα να παρουσιαστούν σε προσωπική συνέντευξη, που διοργανώνει το Γραφείο Εισδοχής Φοιτητών, για να υποστηρίξουν την αίτησή τους. Η συμμετοχή σε προσωπική συνέντευξη (με φυσική παρουσία ή με διαδικτυακή παρουσία) έχει βαρύνουσα σημασία για την προσφορά ή όχι θέσης για φοίτηση στο Πρόγραμμα Σπουδών Θεολογίας.

### Γλωσσικές Απαιτήσεις

Η καλή γνώση της ελληνικής γλώσσας είναι απαραίτητη για το Πρόγραμμα Σπουδών Θεολογίας. Υποψήφιοι φοιτητές και φοιτήτριες εξωτερικού, οι οποίοι δεν είναι απόφοιτοι Ελληνικού/Ελληνόγλωσσου Λυκείου μπορούν να γίνουν δεκτοί και δεκτές με βάση τα αποτελέσματα αναγνωρισμένων εξετάσεων: π.χ. να είναι κάτοχοι αναγνωρισμένου πιστοποιητικού ελληνομάθειας ή GCE O Level στη Νέα Ελληνική (ή προσόν ισότιμο IGCSE ή ισότιμο GCSE Modern Greek) με τουλάχιστον βαθμό C. Γνώση της αγγλικής, της γαλλικής ή όποιας άλλης γλώσσας είναι δυνατόν να βοηθήσει τον φοιτητή ή τη φοιτήτρια στη μελέτη ξενόγλωσσης βιβλιογραφίας και θα θεωρείται επιπρόσθετο προσόν.

### Διαδικασία εισδοχής

Αιτήσεις εισδοχής υποβάλλονται στο ειδικό έντυπο «Αίτηση Εισδοχής», το οποίο βρίσκεται αναρτημένο στην ιστοσελίδα της Σχολής ή/και εκτυπωμένο στο Γραφείο Εισδοχής. Οι αιτήσεις εισδοχής χρειάζεται να υποβάλλονται μέχρι τις 15 Ιουλίου κάθε έτους. Οι προσωπικές συνεντεύξεις διενεργούνται κατά τη διάρκεια του Ιουλίου του εκάστοτε έτους.

### Απαραίτητα δικαιολογητικά για την υποβολή αίτησης

- Συμπληρωμένη αίτηση.
- Αντίγραφο ταυτότητας ή διαβατηρίου (για αλλοδαπούς).
- Πιστοποιητικά ξένων γλωσσών (αν υπάρχουν).
- Πιστοποιητικό καλής γνώσης της ελληνικής γλώσσας (σε περίπτωση που ο υποψήφιος ή η υποψήφια δεν είναι απόφοιτοι ελληνικού λυκείου).
- Δήλωση ενδιαφέροντος.

## Στόχοι

Οι βασικοί σκοποί του Προγράμματος Σπουδών Θεολογίας είναι να προετοιμάσουν:

- (α) επιστήμονες της Θεολογίας, υποψηφίους για να συνεχίσουν τις ακαδημαϊκές σπουδές τους σε μεταπτυχιακό επίπεδο (στη Θεολογία αλλά και σε συναφείς επιστήμες),
- (β) θεολόγους εκπαιδευτικούς για να στελεχώνουν επάξια τη δευτεροβάθμια εκπαίδευση, ως συνειδητά μέλη της Ορθόδοξης Εκκλησίας,
- (γ) ικανά στελέχη που να μπορούν να προσφέρουν κοινωνικό έργο και να εργάζονται σε κοινωφελείς ή εκκλησιαστικούς οργανισμούς,
- (δ) θεολογικά καταρτισμένους και εμπνευσμένους κληρικούς, για να στελεχώνουν την Εκκλησία της Κύπρου ειδικότερα, αλλά και γενικότερα τη Χριστιανική Ορθόδοξη Εκκλησία.

## Προσδοκώμενα μαθησιακά αποτελέσματα:

Οι απόφοιτοι του Π.Σ. «Θεολογία (4 έτη/240 ECTS, Πτυχίο)» της Θεολογικής Σχολής της Εκκλησίας της Κύπρου, ανάλογα με τα υποχρεωτικά και τα επιλεγόμενα μαθήματα, τη Σχολική Εμπειρία / Πρακτική Άσκηση, καθώς και την Πτυχιακή εργασία (αν την έχουν επιλέξει), αναμένεται να είναι σε θέση να διαθέτουν τις πιο κάτω αναφερόμενες γνώσεις, δεξιότητες και ικανότητες:

### Α΄. Γνώσεις:

1. Να γνωρίζουν την ιστορική, κοινωνική, και πολιτιστική σημασία των θρησκευτικών παραδόσεων.
2. Να κατανοούν κριτικά τους μηχανισμούς με τους οποίους η θρησκευτική πίστη ενδέχεται να επηρεάσει και να τροφοδοτήσει τις ηθικές αντιλήψεις και τη συμπεριφορά ατόμων και κοινοτήτων.
3. Να γνωρίζουν τους τρόπους με τους οποίους συγκεκριμένες θρησκείες και θρησκευτικοί θεσμοί είναι δομημένοι και οργανωμένοι.
4. Να κατανοούν κριτικά την αλληλεπίδραση μεταξύ της Ορθόδοξης Παράδοσης, των άλλων χριστιανικών ομολογιών, των θρησκειών και των κοινωνιών, στην ιστορία και στον σύγχρονο κόσμο.
5. Να κατανοούν κριτικά την κοινωνική πραγματικότητα και ιδιαίτερα τα προβλήματά της.
6. Να κατανοούν κριτικά τον διάλογο μεταξύ των θρησκευτικών παραδόσεων και των φιλοσοφικών συστημάτων.
7. Να γνωρίζουν τη μεθοδολογία των διαφόρων κατευθύνσεων των θεολογικών σπουδών καθώς και τη φύση της θεολογικής έρευνας και προβληματισμού.

#### Β'. Δεξιότητες:

1. Να εφαρμόζουν σε πρακτικό επίπεδο την αποκτηθείσα γνώση σχετικά με την πολυπλοκότητα διαφορετικών νοοτροπιών, κοινωνικών συμπεριφορών και αισθητικών απαντήσεων, καθώς και την αλληλεπίδραση θεολογικών ιδεών, θρησκευτικών πεποιθήσεων, αξιών, ιερών κειμένων, μορφών τέχνης, κοινωνικών δεδομένων και πολιτικής.
2. Να συμμετέχουν σε συζητήσεις θρησκευτικού περιεχομένου και φιλοσοφικών αναζητήσεων.
3. Να χρησιμοποιούν την επιστημονική ορολογία και μεθόδους στις ομιλίες τους και στα γραπτά τους δοκίμια.
4. Να μεταδίδουν τη θεολογική γνώση στην κοινωνία.
5. Να εφαρμόζουν στην πράξη τη θεωρία της διδακτικής θεολογικών και θρησκευτικών δεδομένων.
6. Να χρησιμοποιούν τη σύγχρονη τεχνολογία για τη συλλογή πληροφοριών και δεδομένων.
7. Να είναι κάτοχοι μιας δεύτερης γλώσσας.

#### Γ'. Ικανότητες:

1. Να προσεγγίζουν με ευαισθησία θέματα φύλου, πολυπολιτισμικότητας, κοινωνικών προκαταλήψεων, αποκλεισμού αλλά και φυσικού περιβάλλοντος.
2. Να ενεργούν με βάση το ήθος και τη δεοντολογία.
3. Να αξιολογούν τις νέες και εξελισσόμενες μορφές θρησκευτικών πεποιθήσεων και πρακτικών με οικουμενικό πνεύμα και διάθεση καταλλαγής.
4. Να επεξεργάζονται και να προσεγγίζουν τα κείμενα με κριτικό πνεύμα λαμβάνοντας υπόψη τους το ιστορικό υπόβαθρο και να εφαρμόζουν τις κατάλληλες τομές στη σύγχρονη κοινωνία.
5. Να σέβονται τα ανθρώπινα δικαιώματα και τις ευρωπαϊκές αξίες με γνώμονα τη θεολογική επιστήμη.
6. Να εργάζονται αυτόνομα ή ομαδικά σε διεθνές ή/και διεπιστημονικό περιβάλλον.
7. Να έχουν ικανότητα κριτικής και αυτοκριτικής.
8. Να δρουν με σεβασμό προς το κοινωνικό σύνολο.
9. Να προάγουν την ελεύθερη, παραγωγική και επαγωγική σκέψη.

## Διάρκεια σπουδών - Όροι αποφοίτησης - Απαιτήσεις σε ευρωπαϊκές πιστωτικές μονάδες - European Credit Transfer and Accumulation System (ECTS)

Οι φοιτητές και οι φοιτήτριες του Προγράμματος Σπουδών «Θεολογία, (4 έτη/240ECTS, Πτυχίο)», της Θεολογικής Σχολής της Εκκλησίας της Κύπρου για να αποκτήσουν πτυχίο Θεολογίας, χρειάζεται να αποκτήσουν τον ελάχιστο απαιτούμενο αριθμό των διακοσίων σαράντα (240) πιστωτικών μονάδων, του Ευρωπαϊκού Συστήματος Μεταφοράς και Συσώρευσης Μονάδων (ECTS), παρακολουθώντας τα σαράντα πέντε (45) υποχρεωτικά και έξι (6), τουλάχιστον, επιλεγόμενα μαθήματα. Πιο συγκεκριμένα οι φοιτητές έχουν δύο επιλογές: (α) να παρακολουθήσουν 45 υποχρεωτικά μαθήματα + 4 επιλογής +2 υποχρεωτικά κατ' επιλογήν ή/και (β) να παρακολουθήσουν 45 υποχρεωτικά μαθήματα + 4 επιλογής + Πτυχιακή Εργασία (που αντιστοιχεί σε 2 υποχρεωτικά κατ' επιλογήν).

Συνολικά, για να συγκεντρώσουν τις απαιτούμενες μονάδες ECTS χρειάζεται να παρακολουθήσουν σαράντα εννέα (49) από τα εξήντα τέσσερα (64) προσφερόμενα μαθήματα και να εκπονήσουν πτυχιακή εργασία (ισοδύναμη με δύο (2) μαθήματα) ή να παρακολουθήσουν πενήντα ένα (51) από τα εξήντα τέσσερα (64) προσφερόμενα μαθήματα (χωρίς να εκπονήσουν Πτυχιακή Εργασία), καθώς επίσης να συμμετέχουν στις δραστηριότητες του προγράμματος (περιλαμβανομένης της συμπλήρωσης χρόνου σχολικής εμπειρίας) και να επιτύχουν στις αντίστοιχες εξετάσεις.

Η ολοκλήρωση των υποχρεώσεων αυτών μπορεί να γίνει σε ελάχιστη περίοδο τεσσάρων (4) ετών, έως μέγιστη περίοδο έξι (6) ετών. Η μέγιστη δυνατότητα που δίνεται σε μια φοιτήτρια ή σε έναν φοιτητή για να επαναλάβει εξέταση είναι τρεις (3) φορές.

Το Προπτυχιακό Πρόγραμμα Σπουδών Θεολογίας αποτελείται από τα εξής θεματικά μέρη:

Υποχρεωτικά

• 45	70.3%	Μαθήματα	(214 ECTS, 72,8%)
30		Υποχρεωτικά Μαθήματα Κλάδου Θεολογίας,	150 ECTS (51%)
7		Υποχρεωτικά Μαθήματα Π.Δ.Ε.,	34 ECTS (11.6%)
8		Υποχρεωτικά Μαθήματα Γενικής Παιδείας,	30 ECTS (10.2%)

Επιλεγόμενα (από τα οποία πρέπει να επιλεγούν τέσσερα (4 = 16 ECTS 6.6%))

• 15	23.5%	Μαθήματα	(60 ECTS, 20.4%)
11		Επιλεγόμενα Μαθήματα Κλάδου Θεολογίας,	44 ECTS (15%)
2		Επιλεγόμενα Μαθήματα Π.Δ.Ε.,	8 ECTS (2,7%)
2		Επιλεγόμενα Μαθήματα Γενικής Παιδείας,	8 ECTS (2,7%)

Υποχρεωτικά κατ' επιλογήν (από τα οποία πρέπει να επιλεγούν δύο (2 = 10 ECTS 4.16%))

• 4	67.2%	Μαθήματα	(20 ECTS, 6.8%)
2		Υποχρεωτικά κατ' επιλογήν Μαθήματα Π.Δ.Ε.,	10 ECTS (4.16)
2		Πτυχιακή εργασία (που αντιστοιχεί σε δυο (2) μαθήματα Π.Ε. - Περιορισμένης Επιλογής	10 ECTS (4.16)

Οι διακόσιες σαράντα (240) πιστωτικές μονάδες ECTS του Π.Π.Σ. κατανέμονται στο πρόγραμμα ως ακολούθως:

- 45 Υποχρεωτικά μαθήματα (Υ) 214 ECTS
- 4 Επιλεγόμενα Μαθήματα (Ε) 16 ECTS
- 2 Μαθήματα υποχρεωτικά κατ' επιλογήν / Πτυχιακή (Π.Ε.) 10 ECTS  
(Η Πτυχιακή Εργασία αντιστοιχεί σε δυο (2) μαθήματα Π.Ε.  
- Περιορισμένης Επιλογής)

### Πτυχιακή Εργασία

Δίνεται η επιλογή στις φοιτήτριες και στους φοιτητές να εκπονήσουν πτυχιακή εργασία κατά τη διάρκεια του 7ου και του 8ου εξαμήνου των σπουδών τους, αντί για την αντίστοιχη παρακολούθηση δύο μαθημάτων σε θέματα εκπαίδευσης και αγωγής. Η πτυχιακή εργασία, η οποία αντιστοιχεί σε δέκα (10) πιστωτικές μονάδες ECTS, εκπονείται βάσει των όρων που παρατίθενται στον σχετικό Οδηγό και πρέπει να περιλαμβάνει θεωρητική ανασκόπηση της σχετιζόμενης με το θέμα βιβλιογραφίας. Όλη η διαδικασία καθορίζεται στον Οδηγό Συγγραφής Πτυχιακής Εργασίας που είναι ανηρτημένος στην ιστοσελίδα της Σχολής. Οι Πτυχιακές Εργασίες, που εξασφαλίζουν την απαιτούμενη βαθμολογία, κατατίθενται στο σχετικό αποθετήριο της Βιβλιοθήκης: «Επιφάνιος».

## Προοπτικές Απασχόλησης Αποφοίτων

Οι προοπτικές για τους/τις πτυχιούχους Θεολογίας της Θ.Σ.Ε.Κ. προσδιορίζονται από την αποστολή και την εκπαιδευτική φιλοσοφία της Θεολογικής Σχολής, η οποία αποσκοπεί στο «να μορφώνει ανθρώπους, οι οποίοι θα μπορούν να υπηρετήσουν την εκκλησιαστική, πνευματική, κοινωνική, πολιτιστική, εκπαιδευτική και επιστημονική αποστολή της Εκκλησίας στον σύγχρονο κόσμο και να εξυπηρετούν τη διακονία της Εκκλησίας, εν γένει, τόσο σε τοπικό, όσο και σε διορθόδοξο, διαχριστιανικό και διαθρησκευτικό επίπεδο». Βασικοί τομείς επαγγελματικής απασχόλησης είναι ο τομέας της δημόσιας και ιδιωτικής δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης, και η στελέχωση της εκκλησιαστικής διακονίας. Παράλληλα, ανοίγονται δυνατότητες περιστασιακής ή και μόνιμης απασχόλησης σε διάφορες υπηρεσίες του δημοσίου ή του ιδιωτικού τομέα.

### – ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ

1. Οι απόφοιτοι του Π.Π.Σ. Θεολογίας της Θ.Σ.Ε.Κ., όπως και των Τμημάτων Θεολογίας των δύο Θεολογικών Σχολών Αθήνας (ΕΚΠΑ) - Θεσσαλονίκης (ΑΠΘ), μπορούν να συνεχίσουν μεταπτυχιακές σπουδές επιπέδου Μάστερ, καθώς και μεταπτυχιακή επιστημονική έρευνα στα επιμέρους αντικείμενα της Θεολογίας, ή συναφών επιστημών, κατά περίπτωση, που οδηγεί και σε απόκτηση διδακτορικού διπλώματος (που χορηγείται από τα Τμήματα) και να απασχοληθούν στο ερευνητικό και διδακτικό έργο των Α.Ε.Ι.
2. Η διδασκαλία του μαθήματος των Θρησκευτικών και κάθε μαθήματος που παρέχει θρησκευτική εκπαίδευση στα σχολεία δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης της Ελλάδας αποτελεί αποκλειστικό δικαίωμα των αποφοίτων των δύο Θεολογικών Σχολών Αθήνας (ΕΚΠΑ) - Θεσσαλονίκης (ΑΠΘ). Στην Κύπρο, για τη διδασκαλία του μαθήματος των Θρησκευτικών στη δημόσια δευτεροβάθμια εκπαίδευση απαιτείται από το Σχέδιο Υπηρεσίας: «Πτυχίο Θεολογικής Σχολής Ελληνικού Πανεπιστημίου ή ισότιμο και αντίστοιχο πτυχίο Ελληνορθόδοξης Θεολογικής Σχολής». Οι πτυχιούχοι της Θεολογικής Σχολής, μετά την αναγνώριση της ισοτιμίας του Πτυχίου τους από το ΚΥ.Σ.Α.Τ.Σ. και της ισοδυναμίας του Πτυχίου τους από τον Δ.Ο.Α.Τ.Α.Π. μπορούν να ασκήσουν το διδακτικό λειτουργήμα σε σχολεία Μέσης Εκπαίδευσης του δημοσίου και του ιδιωτικού τομέα, σε οργανικές θέσεις που προβλέπονται από την ισχύουσα νομοθεσία.
3. Η Θ.Σ.Ε.Κ., πέρα από την πλήρη αναγνώρισή της στην Κύπρο, συγκαταλέγεται στο Εθνικό Μητρώο Αναγνωρισμένων Ιδρυμάτων Ανώτατης Εκπαίδευσης του Δ.Ο.Α.Τ.Α.Π., και περιλαμβάνεται στη «Συμφωνία μεταξύ του Υπουργείου Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας εκ μέρους της Κυβέρνησης της Κυπριακής Δημοκρατίας και του Υπουργείου Παιδείας και Θρησκευμάτων εκ μέρους της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας σχετικά με την Αμοιβαία Ακαδημαϊκή Αναγνώριση Πανεπιστημιακών Τίτλων Σπουδών Ανώτατων και Ανώτερων Εκπαιδευτικών Ιδρυμάτων και άλλων Εγκεκριμένων Ιδρυμάτων». Τίτλοι σπουδών που κατέθεσαν απόφοιτοι της Θ.Σ.Ε.Κ. τόσο στο ΚΥ.Σ.Α.Τ.Σ., στην Κύπρο, όσο και στον Δ.Ο.Α.Τ.Α.Π., στην Ελλάδα έτυχαν αναγνώρισης ως ισότιμοι και/ή αντίστοιχοι και/ή ισοδύναμοι προς τα απονεμόμενα από τα Ελληνικά Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύματα. Αυτό σημαίνει ότι οι απόφοιτοι της Θ.Σ.Ε.Κ. μπορούν, επιπρόσθετα, να διεκδικήσουν θέσεις που έχουν ως προαπαιτούμενο την κατοχή πανεπιστημιακού τίτλου σπουδών. Πτυχιούχοι Θεολογίας της Θ.Σ.Ε.Κ. έχουν ήδη ενταχθεί στους πίνακες Διοριστέων και Διορισίμων Καθηγητών Θρησκευτικών της Επιτροπής Εκπαιδευτικής Υπηρεσίας (Ε.Ε.Υ.), κάποιοι φοιτούν σε Μεταπτυχιακά Προγράμματα Σπουδών ή έχουν ολοκληρώσει τις μεταπτυχιακές σπουδές τους στην Κύπρο και στο εξωτερικό, ή συνεχίζουν σπουδές τρίτου κύκλου (διδακτορικό), ενώ άλλοι έχουν εξασφαλίσει θέσεις εργασίας στην εκπαίδευση, σε εκκλησιαστικά ιδρύματα και αλλού. Απόφοιτοι της Θ.Σ.Ε.Κ. έχουν ενταχθεί στους καταλόγους του Α.Σ.Ε.Π. στην Ελλάδα.

## – ΠΑΙΔΑΓΩΓΙΚΗ ΚΑΙ ΔΙΔΑΚΤΙΚΗ ΕΠΑΡΚΕΙΑ (Π.Δ.Ε.)

Προσφέρονται συνολικά έντεκα (11) μαθήματα Παιδαγωγικής και Διδακτικής Επάρκειας (Π.Δ.Ε.) που αποσκοπούν στη γενική προετοιμασία των φοιτητών και των φοιτητριών, για να μπορούν να διεκδικήσουν θέση στην εκπαίδευση. Επτά (7) από αυτά είναι υποχρεωτικά (Υ) μαθήματα, που οδηγούν στην απόκτηση τριάντα τεσσάρων (34) μονάδων ECTS. Τα υπόλοιπα τέσσερα (4) είναι επιλεγόμενα (Ε) μαθήματα, που οδηγούν αντίστοιχα στην απόκτηση επιπρόσθετων πέντε (5), ή δέκα (10), ή δεκατεσσάρων (14), ή δεκαοχτώ (18) μονάδων ECTS. Τα έντεκα (11) μαθήματα Π.Δ.Ε. κατανέμονται σε θεματικές περιοχές όπως πιο κάτω:

### 1. Θέματα εκπαίδευσης και αγωγής

- |   |              |                  |
|---|--------------|------------------|
| • Προσωπικές και Επικοινωνιακές Δεξιότητες, | ΘΕΟ.130 (Υ), | Α΄ εξάμ., 4 ECTS |
| • Γλωσσικές Δεξιότητες,                     | ΘΕΟ.140 (Υ), | Α΄ εξάμ., 4 ECTS |

*Τα δύο πιο πάνω μαθήματα περιέχουν ύλη που εξετάζεται στην Κύπρο στις εξετάσεις για κατάταξη στους πίνακες Διορισίμων της Επιτροπής Εκπαιδευτικής Υπηρεσίας.*

- |   |              |                   |
|---|--------------|-------------------|
| • Θεωρίες της Ψυχολογίας για την Προσωπικότητα, | ΘΕΟ.210 (Υ), | Δ΄ εξάμ., 5 ECTS  |
| • Διδακτική Μεθοδολογία,                        | ΘΕΟ.330 (Υ), | Ε΄ εξάμ., 5 ECTS  |
| • Συμβουλευτική Ψυχολογία,                      | ΘΕΟ.310 (Υ), | Στ΄ εξάμ., 5 ECTS |
| • Θέματα Ψυχολογίας,                            | ΘΕΟ.411 (Ε), | Ζ΄ εξάμ., 5 ECTS  |
| • Αναπτυξιακή Ψυχολογία,                        | ΘΕΟ.410 (Ε), | Η΄ εξάμ., 5 ECTS  |

### 2. Θέματα μάθησης και διδασκαλίας

- |  |              |                   |
|--|--------------|-------------------|
| • Παιδαγωγική και Μάθημα Θρησκευτικών, | ΘΕΟ.335 (Υ), | Στ΄ εξάμ., 5 ECTS |
| • Παιδαγωγικές Θεωρίες,                | ΘΕΟ.333 (Ε), | Στ΄ εξάμ., 4 ECTS |

### 3. Ειδική διδακτική και πρακτική άσκηση οι οποίες εμπεριέχονται στο ΠΣ.

- |   |              |                  |
|---|--------------|------------------|
| • Διδακτική των Θρησκευτικών / Σχολική Εμπειρία /<br>Πρακτική Άσκηση ΜτΘ, | ΘΕΟ.430 (Υ), | Ζ΄ εξάμ., 6 ECTS |
| • Πρακτική Άσκηση διδακτικής του ΜτΘ                                      | ΘΕΟ.436 (Ε), | Η΄ εξάμ., 4 ECTS |

Στην Κύπρο, για να διοριστούν στη δημόσια δευτεροβάθμια εκπαίδευση οι απόφοιτοι πρέπει υποχρεωτικά να συμμετέχουν στο Πρόγραμμα Προϋπηρεσιακής Κατάρτισης που διοργανώνει το Υ.Π.Α.Ν. Με βάση τον «Περί Δημόσιας Εκπαιδευτικής Υπηρεσίας (Τροποποιητικό) (Αρ.2) Νόμο του 2007» η οργάνωση και διεξαγωγή του Προγράμματος Προϋπηρεσιακής Κατάρτισης των Υποψήφιων Εκπαιδευτικών Λειτουργών Μέσης Εκπαίδευσης έχει ανατεθεί στο Πανεπιστήμιο Κύπρου. Σκοπός του προγράμματος είναι η προετοιμασία αποφοίτων πανεπιστημιακών προγραμμάτων για ανάληψη διδακτικού έργου. Τα μαθήματα του Προγράμματος Παιδαγωγικής Κατάρτισης διαρκούν ένα ακαδημαϊκό έτος (Σεπτέμβριος-Απρίλιος).

*Για φοιτητές εξ Ελλάδος που εγγράφονται στη Θ.Σ.Ε.Κ., έχει ληφθεί πρόνοια για την απαιτούμενη παιδαγωγική και διδακτική επάρκεια (Π.Δ.Ε.). Ο νόμος 5029/2023, ο οποίος δημοσιεύτηκε στην Εφημερίδα της Κυβέρνησης της Ελλάδας στις 10 Μαρτίου 2023 περιλαμβάνει όλες τις ρυθμίσεις σχετικά με την Π.Δ.Ε. και τις τροποποιήσεις των δύο προηγούμενων νόμων 4589/2019 και 4957/2022. Βάσει αυτών των ρυθμίσεων η Π.Δ.Ε. δύναται να πιστοποιείται με «βεβαίωση που χορηγείται από Τμήμα Ανώτατου Εκπαιδευτικού Ιδρύματος (Α.Ε.Ι.) ή από ομάδες συνεργαζόμενων Τμημάτων του ίδιου ή περισσότερων Α.Ε.Ι. σε αποφοίτους, ύστερα από παρακολούθηση ομάδας μαθημάτων που προσφέρονται στο πλαίσιο ειδικού προγράμματος σπουδών ή στο πλαίσιο του προγράμματος σπουδών πρώτου κύκλου ή και συνδυαστικά». Για να αποκτήσει κάποιος φοιτητής εξ Ελλάδος την Π.Δ.Ε. στη Θ.Σ.Ε.Κ. θα πρέπει να έχει παρακολουθήσει 8 τουλάχιστον μαθήματα που συνθέτουν τις τρεις προβλεπόμενες από τον νόμο θεματικές περιοχές: (α) Εκπαίδευσης και Αγωγής, (β) Μάθησης και Διδασκαλίας, (γ) Ειδικής Διδακτικής και Πρακτικής Άσκησης.*

## Σχολική Εμπειρία απαραίτητη για Παιδαγωγική και Διδακτική Επάρκεια

Η Σχολική Εμπειρία των φοιτητών και των φοιτητριών της Θ.Σ.Ε.Κ. προσφέρεται στο Ζ΄ εξάμηνο σπουδών στα πλαίσια του μαθήματος «Διδακτική Θρησκευτικών/Σχολική Εμπειρία/Πρακτική Άσκηση ΜτΘ», ΘΕΟ.430. Είναι υποχρεωτική για όλους τους φοιτητές και τις φοιτήτριες και πραγματοποιείται σε συνεννόηση και με την άδεια του Υ.Π.Α.Ν., σε Γυμνάσια και Λύκεια της Κύπρου. Κατά τη διάρκεια της Σχολικής Εμπειρίας οι φοιτητές και οι φοιτήτριες της Θ.Σ.Ε.Κ. ακολουθούν το ωράριο των σχολικών μονάδων, δηλαδή από τις 7.30 π.μ. μέχρι τη 1.35 μ.μ., καλούνται να παρακολουθήσουν υποχρεωτικά τουλάχιστον δέκα (10) μαθήματα Θρησκευτικών και να συμμετέχουν σε όλες τις δραστηριότητες της σχολικής ζωής (π.χ. συνεδρίες, συντονισμός, επιτροπές κ.λπ.). Όλη η διαδικασία καθορίζεται στον Οδηγό Σχολικής Εμπειρίας που είναι ανηρτημένος στην ιστοσελίδα.

Επιπρόσθετα, προσφέρεται ως επιλεγόμενο μάθημα (Ε) η Πρακτική Άσκηση διδακτικής του ΜτΘ ΘΕΟ.436, στο Η΄ εξάμ. Με απαιτούμενο φόρτο εργασίας 4 ECTS.

### - ΕΚΚΛΗΣΙΑΣΤΙΚΗ ΙΕΡΑΤΙΚΗ ΔΙΑΚΟΝΙΑ

Οι κληρικοί απόφοιτοι του Π.Π.Σ. Θεολογίας της Θ.Σ.Ε.Κ., όπως και οι κληρικοί απόφοιτοι των Τμημάτων Θεολογίας των δύο Θεολογικών Σχολών Αθήνας (ΕΚΠΑ) – Θεσσαλονίκης (ΑΠΘ), εντάσσονται στην Α΄ μισθολογική βαθμίδα.

### - ΔΙΟΙΚΗΣΗ – ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ – ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ

Οι πτυχιούχοι Θεολογίας μπορούν ακόμη να διεκδικήσουν απασχόληση σε:

1. Διοικητικές θέσεις ή/και γραμματειακή υποστήριξη εκκλησιαστικών θρησκευτικών οργανισμών και ιδρυμάτων όπως Ι. Μητροπόλεις, εκκλησιαστικές ενορίες, θρησκευτική διαφώτιση, ιεραποστολικά κλιμάκια, διεθνείς θρησκευτικούς φορείς (όπως το Παγκόσμιο Συμβούλιο Εκκλησιών, Συμβούλιο Ευρωπαϊκών Εκκλησιών - Conference of European Churches) κ.λπ.
2. Συμβουλευτική σε θέματα ηθικής και δεοντολογίας στον δημόσιο και ιδιωτικό τομέα, σε ζητήματα διαθρησκειακού και διαπολιτισμικού διαλόγου κ.λπ.
3. Διαχείριση ανθρώπινου δυναμικού σε υπηρεσίες, ιδρύματα και επιχειρήσεις.
4. Οργάνωση και εφαρμογή προγραμμάτων προσκυνηματικών και θρησκευτικών περιηγήσεων με παροχή υπηρεσιών οργάνωσης, υλοποίησης και υποστήριξης ταξιδιών - εκδρομών και διάφορων δρώμενων με προσκυνηματικό, θρησκευτικό και πολιτισμικό ενδιαφέρον.
5. Φύλαξη, τεκμηρίωση και ανάδειξη εκκλησιαστικών αρχείων, βιβλιοθηκών, μουσείων και μνημείων θρησκευτικού χαρακτήρα.
6. Συνοδευτικές και υποστηρικτικές υπηρεσίες στον τομέα της κοινωνικής μέριμνας, όπως συμβουλευτικό έργο σε δημόσιους και ιδιωτικούς φορείς υγείας, σε ιδρύματα εκκλησιαστικών οργανισμών, στη σύνδεση και τον διάλογο διαφορετικών θρησκειακών κοινοτήτων, ΜΚΟ και τοπικής αυτοδιοίκησης, που ασχολούνται με ευπαθείς ομάδες, μετανάστες, κ.λπ., καθώς και σε φορείς Προαγωγής Ψυχικής Υγείας.

## Το Προπτυχιακό Πρόγραμμα Σπουδών ανά εξάμηνο - Περίοδοι διδασκαλίας

Α' Η Θ.Σ.Ε.Κ. λειτουργεί με το σύστημα των εξαμήνων (15 εβδομάδων) ως τρόπο οργάνωσης του ακαδημαϊκού έτους.

### 1. Για το χειμερινό εξάμηνο

Τα μαθήματα αρχίζουν την πρώτη Δευτέρα του Σεπτεμβρίου και λήγουν την τρίτη Παρασκευή του Δεκεμβρίου, νοούμενου ότι θα συμπληρώνονται συνολικά δώδεκα (12) διδακτικές εβδομάδες, μια (1) εβδομάδα ανεξάρτητης μελέτης και δύο (2) εβδομάδες εξετάσεων. Οι τελικές εξετάσεις του χειμερινού εξαμήνου πραγματοποιούνται από τη δεύτερη Δευτέρα μέχρι και την τρίτη Παρασκευή του Δεκεμβρίου.

### 2. Για το εαρινό εξάμηνο

Τα μαθήματα αρχίζουν την τρίτη Δευτέρα του Ιανουαρίου και λήγουν στα μέσα Μαΐου, νοούμενου ότι θα συμπληρώνονται δώδεκα (12) διδακτικές εβδομάδες, μια (1) εβδομάδα ανεξάρτητης μελέτης και δύο (2) εβδομάδες εξετάσεων. Η διάταξη των εβδομάδων διδασκαλίας, της ανεξάρτητης μελέτης και των τελικών εξετάσεων του εαρινού εξαμήνου καθορίζονται σε σχέση με την ημερομηνία του Πάσχα.

Β' Τα μαθήματα είναι διάρκειας τριών (3) ωρών (περιοδών διδασκαλίας) εβδομαδιαίως, για δώδεκα (12) εβδομαδιαίες συναντήσεις ανά εξάμηνο. Η διάρκεια της διδακτικής περιόδου / ώρας διδασκαλίας καθορίζεται ως χρόνος εξήντα (60) λεπτών. Τα μαθήματα κατανέμονται στο πρόγραμμα ως «Υποχρεωτικά Μαθήματα» με τον χαρακτηρισμό (Υ), ως «Επιλεγόμενα μαθήματα» με τον χαρακτηρισμό (Ε) ή ως «Μαθήματα Περιορισμένης Επιλογής» με τον χαρακτηρισμό (Π.Ε.). Τα Μαθήματα Περιορισμένης Επιλογής μετά την επιλογή τους καθίστανται υποχρεωτικά κατ' επιλογήν. Για συγκεκριμένα μαθήματα προαπαιτείται ο φοιτητής ή η φοιτήτρια να έχει ολοκληρώσει επιτυχώς την παρακολούθηση άλλου συναφούς μαθήματος. Στις περιπτώσεις αυτές αναγράφεται στη στήλη «ΠΡΟΑΠ» ο «ΚΩΔΙΚΟΣ» του σχετικού μαθήματος που αποτελεί προαπαιτούμενο. Τα μαθήματα του προγράμματος Παιδαγωγικής και Διδακτικής Επάρκειας φέρουν τον χαρακτηρισμό (Π.Δ.Ε.).

Γ' Η βασική γλώσσα διδασκαλίας είναι η ελληνική.

Δ' Ο τίτλος σπουδών που απονέμεται ύστερα από επιτυχή συμπλήρωση των σπουδών ονομάζεται:

**Πτυχίο Θεολογίας**

## Διδασκόμενα Μαθήματα - Συνοπτικός πίνακας κατανομής μαθημάτων ανά έτος / εξάμηνο

**Πρόγραμμα Σπουδών που εγκρίθηκε κατά την 127η Σύνοδο του Φορέα Δι.Π.Α.Ε. και βρίσκεται σε ισχύ από το ακαδημαϊκό έτος 2025-2026**

(Υ) = Υποχρεωτικό Μάθημα, (Ε) = Επιλεγόμενο Μάθημα, (Π.Ε) = Μάθημα Περιορισμένης Επιλογής  
(Π.Δ.Ε.) = Μάθημα Προγράμματος Παιδαγωγικής & Διδακτικής Επάρκειας

### **A' ΕΤΟΣ**

#### **A' ΕΞΑΜΗΝΟ**

ΚΩΔΙΚΟΣ	ΜΑΘΗΜΑ	ECTS	ΠΡΟΑΠ
ΘΕΟ.122	(Υ) Θέματα ιστορίας των χρόνων της Παλαιάς και της Καινής Διαθήκης	5	
ΘΕΟ.121	(Υ) Εισαγωγή στην Παλαιά Διαθήκη	5	
ΘΕΟ.125	(Υ) Εισαγωγή στην Καινή Διαθήκη	5	
ΘΕΟ.140	(Υ) Γλωσσικές Δεξιότητες (Π.Δ.Ε.)	4	
ΘΕΟ.130	(Υ) Προσωπικές και Επικοινωνιακές Δεξιότητες (Π.Δ.Ε.)	4	
ΘΕΟ.160	(Υ) Πληροφορική Η/Υ	4	
ΘΕΟ.143	(Υ) Ξένη Γλώσσα, Αγγλικά Α'	3	
Σύνολο ECTS		30	

#### **B' ΕΞΑΜΗΝΟ**

ΚΩΔΙΚΟΣ	ΜΑΘΗΜΑ	ECTS	ΠΡΟΑΠ
ΘΕΟ.181	(Υ) Γενική Εκκλησιαστική Ιστορία Α'	5	
ΘΕΟ.161	(Υ) Εισαγωγή στη Χριστιανική Λατρεία	5	
ΘΕΟ.104	(Υ) Αγιολογία	5	
ΘΕΟ.142	(Υ) Αρχαία Εβραϊκή Γλώσσα	3	
ΘΕΟ.131	(Υ) Μεθοδολογία Έρευνας (Συνδιδασκαλία)	5	
ΘΕΟ.141	(Υ) Αρχαία Ελληνικά Α'	4	
ΘΕΟ.144	(Υ) Ξένη Γλώσσα, Αγγλικά Β'	3	ΘΕΟ.143
Σύνολο ECTS		30	

### **B' ΕΤΟΣ**

#### **Γ' ΕΞΑΜΗΝΟ**

ΚΩΔΙΚΟΣ	ΜΑΘΗΜΑ	ECTS	ΠΡΟΑΠ
ΘΕΟ.281	(Υ) Γενική Εκκλησιαστική Ιστορία Β'	5	ΘΕΟ.181
ΘΕΟ.218	(Υ) Ιστορία Δογμάτων	5	
ΘΕΟ.206	(Υ) Πατρολογία Α'	5	
ΘΕΟ.232	(Υ) Κοινωνιολογία της Θρησκείας	4	
ΘΕΟ.277	(Υ) Βυζαντινή Μουσική Υμνογραφία	4	
ΘΕΟ.242	(Υ) Βυζαντινή Γραμματολογία	3	
ΘΕΟ.240	(Υ) Αρχαία Ελληνικά Β'	4	ΘΕΟ.141
Σύνολο ECTS		30	

#### **Δ' ΕΞΑΜΗΝΟ**

ΚΩΔΙΚΟΣ	ΜΑΘΗΜΑ	ECTS	ΠΡΟΑΠ
ΘΕΟ.262	(Υ) Λειτουργικός Χρόνος της Ορθόδοξης Εκκλησίας: ιστορία και θεολογία	6	
ΘΕΟ.208	(Υ) Πατρολογία Β'	5	ΘΕΟ.206
ΘΕΟ.221	(Υ) Ερμηνεία Παλαιάς Διαθήκης Α'	5	ΘΕΟ.121
ΘΕΟ.201	(Υ) Φιλοσοφία	5	
ΘΕΟ.210	(Υ) Θεωρίες της Ψυχολογίας για την Προσωπικότητα (Π.Δ.Ε.)	5	
ΘΕΟ.241	(Υ) Αρχαία Ελληνικά Γ'	4	ΘΕΟ.240
Σύνολο ECTS		30	

**Γ' ΕΤΟΣ  
Ε' ΕΞΑΜΗΝΟ**

ΚΩΔΙΚΟΣ	ΜΑΘΗΜΑ	ECTS	ΠΡΟΑΠ
ΘΕΟ.365	(Υ) Θεία Λειτουργία και Ομιλητική	6	
ΘΕΟ.325	(Υ) Ερμηνεία Καινής Διαθήκης Α'	5	ΘΕΟ.125
ΘΕΟ.309	(Υ) Δογματική Α'	5	ΘΕΟ.218
ΘΕΟ.331	(Υ) Κανονικό Δίκαιο	5	
ΘΕΟ.330	(Υ) Διδακτική Μεθοδολογία (Π.Δ.Ε.)	5	
ΘΕΟ.388	(Ε) Θέματα Εκκλησιαστικής Γραμματολογίας & Πατερικής Θεολογίας	4	
ΘΕΟ.383	(Ε) Ιστορία των Σλαβικών Εκκλησιών	4	
ΘΕΟ.341	(Ε) Αρχαία Ελληνική Γραμματολογία	4	
ΘΕΟ.380	(Ε) Ελληνική Παλαιογραφία – Κωδικολογία	4	
Σύνολο ECTS		30	

**ΣΤ' ΕΞΑΜΗΝΟ**

ΚΩΔΙΚΟΣ	ΜΑΘΗΜΑ	ECTS	ΠΡΟΑΠ
ΘΕΟ.321	(Υ) Ερμηνεία Παλαιάς Διαθήκης Β'	5	ΘΕΟ.221
ΘΕΟ.312	(Υ) Δογματική Β'	6	ΘΕΟ.309
ΘΕΟ.381	(Υ) Ιστορία της Εκκλησίας της Κύπρου	5	
ΘΕΟ.335	(Υ) Παιδαγωγική και Μάθημα Θρησκευτικών (Π.Δ.Ε.)	5	
ΘΕΟ.310	(Υ) Συμβουλευτική Ψυχολογία (Π.Δ.Ε.)	5	
ΘΕΟ.326	(Ε) Ερμηνεία των Πράξεων των Αποστόλων	4	
ΘΕΟ.382	(Ε) Εκκλησία της Κύπρου και Εκπαίδευση	4	
ΘΕΟ.379	(Ε) Βυζαντινή Μουσική Εκτέλεση	4	
ΘΕΟ.333	(Ε) Παιδαγωγικές Θεωρίες (Π.Δ.Ε.)	4	
Σύνολο ECTS		30	

**Δ' ΕΤΟΣ  
Ζ' ΕΞΑΜΗΝΟ**

ΚΩΔΙΚΟΣ	ΜΑΘΗΜΑ	ECTS	ΠΡΟΑΠ
ΘΕΟ.440	(Υ) Χριστιανική Ηθική	5	
ΘΕΟ.458	(Υ) Θεσμοί, Αρχές και Εφαρμογές της Ποιμαντικής Διακονίας της Εκκλησίας	5	
ΘΕΟ.472	(Υ) Χριστιανική Αρχαιολογία και Τέχνη	5	
ΘΕΟ.430	(Υ) Διδακτική των Θρησκευτικών / Σχολική Εμπειρία / Πρακτική Άσκηση ΜτΘ (Π.Δ.Ε.)	6	ΘΕΟ.335
ΘΕΟ.418	(Ε) Χριστιανικές Ομολογίες και Σύγχρονα Θεολογικά Ρεύματα της Δύσης	4	
ΘΕΟ.404	(Ε) Βίος, Συγγράμματα και Θεολογία του Αγίου Νεοφύτου του Εγκλείστου	4	
ΘΕΟ.481	(Ε) Θέματα Χριστιανικού Πολιτισμού – Κύπρος	4	
ΘΕΟ.411	(Ε) Θέματα Ψυχολογίας (Π.Ε.) (Π.Δ.Ε.)	5	ΘΕΟ.210
ΘΕΟ.400Α'	(Ε) Πτυχιακή (Π.Ε.)	5	ΘΕΟ.131
Σύνολο ECTS		30	

**Η' ΕΞΑΜΗΝΟ**

ΚΩΔΙΚΟΣ	ΜΑΘΗΜΑ	ECTS	ΠΡΟΑΠ
ΘΕΟ.429	(Υ) Ιστορία Θρησκευμάτων	5	
ΘΕΟ.425	(Υ) Ερμηνεία Καινής Διαθήκης Β'	5	ΘΕΟ.325
ΘΕΟ.408	(Υ) Ερμηνεία Πατερικών Κειμένων	6	ΘΕΟ.208
ΘΕΟ.431	(Υ) Θέματα Κανονικού Δικαίου	5	
ΘΕΟ.407	(Ε) Αποστολή της Εκκλησίας στον σύγχρονο κόσμο	4	
ΘΕΟ.488	(Ε) Ο Αγ. Νικόλαος Καβάσιλας: Η εποχή του, η προσωπικότητα και το συγγραφικό του έργο	4	
ΘΕΟ.455	(Ε) Θέματα Βιοηθικής	4	ΘΕΟ.440
ΘΕΟ.436	(Ε) Πρακτική Άσκηση διδακτικής του Μαθήματος των Θρησκευτικών (Π.Δ.Ε.)	4	ΘΕΟ.430
ΘΕΟ.410	(Ε) Αναπτυξιακή Ψυχολογία (Π.Ε.) (Π.Δ.Ε.)	5	
ΘΕΟ.400Β'	(Ε) Πτυχιακή (Π.Ε.)	5	ΘΕΟ.400Α'
Σύνολο ECTS		30	

## Περιεχόμενο Μαθημάτων - Περιγραφή μαθημάτων του Προπτυχιακού Προγράμματος Σπουδών

### Θεολογία (4 Έτη, 240/ECTS, Πτυχίο)

#### ΘΕΟ.122

Θέματα Ιστορίας των Χρόνων της Παλαιάς και της Καινής Διαθήκης (Υ)  
Χριστίνα Μισιάκα

Το μάθημα εισάγει στη μέθοδο και τις βασικές αρχές της επιστήμης της Ιστορίας γενικά. Αξιοποιεί τις σύγχρονες μεθόδους της επιστημονικής έρευνας, και με τη συμβολή των κειμένων της Παλαιάς και της Καινής Διαθήκης, της Αρχαιολογίας και των εξωβιβλικών κειμένων παρουσιάζει τα γεγονότα της ιστορικής πορείας του αρχαίου Ισραήλ και της επί γης παρουσίας του Θεανθρώπου Ιησού. Εκτός όμως από τα ιστορικά γεγονότα παρουσιάζει και τις θρησκευτικές και κοινωνικές πτυχές της εποχής της Παλαιάς και Καινής Διαθήκης.

#### ΘΕΟ.121

Εισαγωγή στην Παλαιά Διαθήκη (Υ)  
Αθανάσιος Παπαρνάκης

Οι φοιτητές και οι φοιτήτριες γνωρίζουν τα επί μέρους βιβλία της Παλαιάς Διαθήκης και τα ιστορικοφιλολογικά προβλήματά τους με έμφαση στο περιεχόμενο, τον χαρακτήρα, τον συγγραφέα, τον τόπο και χρόνο συγγραφής, τον σκοπό, τη γνησιότητα και τη γένεση αυτών. Επίσης κατανοούν τα βασικά στοιχεία διαμόρφωσης του Παλαιστίνιου και του Αλεξανδρινού Κανόνα, την παράδοση του εβραϊκού κειμένου της Παλαιάς Διαθήκης, από την αρχική συγγραφή του μέχρι σήμερα και την ιστορία του κειμένου της μεταφράσεως των Ο΄, τα πορίσματα της σύγχρονης έρευνας και την εν γένει θεολογική και διαχρονική αξία της Παλαιάς Διαθήκης.

#### ΘΕΟ.125

Εισαγωγή στην Καινή Διαθήκη (Υ)  
Κωνσταντίνος Νικολακόπουλος

Οι φοιτητές και οι φοιτήτριες γνωρίζουν τα επί μέρους βιβλία της Καινής Διαθήκης και τα ιστορικοφιλολογικά προβλήματά τους με έμφαση στο περιεχόμενο, τον χαρακτήρα, τον συγγραφέα, τον τόπο και χρόνο συγγραφής, τον σκοπό, τη γνησιότητα και τη γένεση αυτών. Επίσης γνωρίζουν την ιστορία του Κανόνα της Καινής Διαθήκης, τα πορίσματα της σύγχρονης έρευνας και γενικά τη θεολογική και διαχρονική αξία της Καινής Διαθήκης.

#### ΘΕΟ.140

Γλωσσικές Δεξιότητες (Υ) (Π.Δ.Ε.)  
Χριστίνα Χατζηαυξέντη

Το μάθημα στοχεύει στην ανάπτυξη των γλωσσικών δεξιοτήτων (παραγωγικών και προσληπτικών) των φοιτητών και των φοιτητριών τόσο στον γραπτό όσο και στον προφορικό λόγο. Πιο συγκεκριμένα, στοχεύει στη διδασκαλία των απαραίτητων γνώσεων και τεχνικών: α) για την παραγωγή γραπτού νεοελληνικού λόγου (σύνδεση όρων πρότασης, σύνδεση προτάσεων, παράγραφος, σύνδεση παραγράφων κ.λπ.)· β) για την καλύτερη κατανόηση του γραπτού λόγου και την επιτυχή προσπέλαση σύνθετων κειμένων· και γ) για την παραγωγή προφορικού λόγου. Τέλος, το μάθημα αποσκοπεί στη βελτίωση της ορθογραφίας των φοιτητών και των φοιτητριών, στον εμπλουτισμό του λεξιλογίου τους και στην εμπάθунση στις σημασιολογικές χροιές μέσω συγκεκριμένων παραδειγμάτων και ασκήσεων.

#### ΘΕΟ.130

Προσωπικές και Επικοινωνιακές Δεξιότητες (Υ) (Π.Δ.Ε.)  
Όλγα Σολομώντος-Κουντούρη

Οι φοιτητές και οι φοιτήτριες καθοδηγούνται στην ανάπτυξη δεξιοτήτων μελέτης και οργάνωσης της μελέτης και του χρόνου τους, καθώς και δεξιότητες ενεργητικής ακρόασης, ομιλίας και επιστημονικής γραφής. Στηρίζονται στην ετοιμασία και παρουσίαση ομιλίας μπροστά σε ακροατήριο, καθώς και στην ετοιμασία γραπτού δοκιμίου. Μέσα από βιωματικά εργαστήρια αναπτύσσουν βασικές κοινωνικές, επικοινωνιακές, συναισθηματικές και διαπολιτισμικές δεξιότητες.

#### ΘΕΟ.160

Πληροφορική Η/Υ (Υ)  
Ιλιάδα Τοφαρίδου

Οι φοιτητές και οι φοιτήτριες εισάγονται στις βασικές αρχές χρήσης των Η.Υ., με έμφαση στα προγράμματα του Microsoft Office. Γνωρίζουν το διαδίκτυο και εξασκούνται στη διερεύνηση θεμάτων, στη συλλογή πληροφοριών και στη δημιουργία κειμένων, παρουσιάσεων, λογιστικών φύλλων και ταινιών. Δύνανται να χρησιμοποιούν αποτελεσματικά την τεχνολογία τόσο για τις εργασίες τους, όσο και για τις προσωπικές τους ανάγκες.

#### ΘΕΟ.143

ΞΕΝΗ ΓΛΩΣΣΑ / Αγγλικά Α΄ (Υ)  
Καρολίνα Λάμπρου

Το μάθημα στοχεύει να εξοικειώσει τους φοιτητές και τις φοιτήτριες με τη βασική ορολογία της θεολογικής επιστήμης όπως αυτή διατυπώνεται στην Αγγλική γλώσσα. Οι θεολογικές έννοιες προσεγγίζονται μέσα από κείμενα όπου οι φοιτητές και οι φοιτήτριες εξασκούνται στην κατανόησή τους και στην οργάνωση γραπτού και προφορικού λόγου, σε θέματα σχετικά με τον κλάδο της Θεολογίας.

**ΘΕΟ.181**  
Γενική Εκκλησιαστική Ιστορία Α' (Υ)  
Χρυσοβαλάντης Κυριάκου

Το μάθημα αναφέρεται στην ιστορία της ίδρυσης και εξάπλωσης της Εκκλησίας στους αποστολικούς χρόνους, τον θρησκευτικό συγκρητισμό, την αυτοκρατορική λατρεία, την πρώτη περίοδο των διωγμών, τη νομική υπόσταση της Εκκλησίας καθώς και στους μεγάλους διωγμούς του 3ου και 4ου αιώνα. Επίσης περιέχει την πολιτική του Μ. Κωνσταντίνου, τον Αρειανισμό και τις Ωριγενιστικές έριδες, τον Νεστοριανισμό, τον καθορισμό του Χριστολογικού Δόγματος, τον Μονοφυσιτισμό και επεκτείνεται στη θρησκευτική πολιτική των αυτοκρατόρων μέχρι την εποχή του Ιουστινιανού.

**ΘΕΟ.161**  
Εισαγωγή στη Χριστιανική Λατρεία (Υ)  
Γεώργιος Φίλιας

Οι φοιτητές και οι φοιτήτριες εισάγονται στην επιστήμη της Λειτουργικής, με αξιοποίηση των βασικών αρχών και της μεθοδολογίας της επιστημονικής έρευνας. Μελετώνται οι βασικές πηγές της λειτουργικής επιστήμης μέχρι και τον 4ο αιώνα μ.Χ., καθώς επίσης η ιστορική εξέλιξη και το θεολογικό περιεχόμενο των διαφόρων φάσεων της πρώιμης χριστιανικής λατρείας. Αξιολογείται η σημασία του λειτουργικού βιώματος των πρώτων αιώνων και ο τρόπος με τον οποίο αυτό μπορεί να βοηθήσει το σημερινό λειτουργικό γίγνεσθαι.

**ΘΕΟ.104**  
Αγιολογία (Υ)  
Συμεών Πασχαλίδης

Ειδολογική κατάταξη αγιολογικών κειμένων και εξοικείωση με τη βασική αγιολογική ορολογία και τις πηγές. Γνωριμία με τους σημαντικότερους συγγραφείς αγιολογικών κειμένων και τους κυριότερους σταθμούς της αγιολογίας της βυζαντινής και μεταβυζαντινής περιόδου. Αναφορά στους Αγίους Μάρτυρες, στην τιμή των ιερών λειψάνων, στη Θεοτόκο και τους χορούς των Αγίων. Επεξήγηση της διαδικασίας αγιοκατάταξης τόσο στην Ορθόδοξη Εκκλησία, όσο και στη Ρωμαιοκαθολική.

**ΘΕΟ.142**  
Αρχαία Εβραϊκή Γλώσσα (Υ)  
Χριστίνα Μισιάκα

Το μάθημα δίνει την ευκαιρία στους φοιτητές και στις φοιτήτριες να γνωρίσουν αφ' ενός μεν τις γλώσσες στις οποίες έχει γραφεί η Παλαιά Διαθήκη και να ενδιατρίψουν, μετά τη γενική παρουσίαση των σημαντικών γλωσσών, στην αρχαία εβραϊκή γλώσσα. Με τη διδασκαλία της γραμματικής της αρχαίας εβραϊκής γλώσσας και με την εφαρμογή της στο πρωτότυπο κείμενο της Παλαιάς Διαθήκης θα μπορούν να το προσεγγίζουν, να αξιολογούν τις μεταφράσεις του, κυρίως των Ο', και να αναγνωρίζουν τις επιδράσεις της αρχαίας εβραϊκής σε αυτήν.

**ΘΕΟ.131**  
Μεθοδολογία Έρευνας (Υ)  
Ιωάννα Κατσούναρη / Ανάργυρος Αναπλιώτης

Προσεγγίζεται το ακαδημαϊκό πλαίσιο μέσα στο οποίο αναπτύσσονται τα επιστημονικά κείμενα της Θεολογίας. Διδάσκονται δεξιότητες μελέτης, ικανότητες βιβλιογραφικής επισκόπησης, συγγραφής ακαδημαϊκού δοκιμίου και τα βασικά στάδια εκπόνησης πτυχιακής μελέτης. Διδάσκονται επίσης οι μέθοδοι έρευνας των κοινωνικών επιστημών.

**ΘΕΟ.141**  
Αρχαία Ελληνικά Α' (Υ)  
Μαρία Παύλου

Το μάθημα στοχεύει να εισαγάγει τους φοιτητές και τις φοιτήτριες στην αρχαία ελληνική γλώσσα και να διασαφηνίσει βασικές γραμματικές και συντακτικές δομές και λεξιλόγιο της αρχαίας ελληνικής. Επίσης, αποσκοπεί στο να καλλιεργήσει στους φοιτητές και στις φοιτήτριες τις απαιτούμενες γλωσσικές δεξιότητες, ώστε να είναι σε θέση να κατανοούν σε μεγαλύτερο βάθος και με μεγαλύτερη ευχέρεια απλά εκκλησιαστικά κείμενα στο πρωτότυπο.

**ΘΕΟ.144**  
ΞΕΝΗ ΓΛΩΣΣΑ / Αγγλικά Β' (Υ)  
Καρολίνα Λάμπρου

Σε συνέχεια του μαθήματος ΘΕΟ. 143, οι φοιτητές και οι φοιτήτριες εμβαθύνουν στη βασική ορολογία της θεολογικής επιστήμης όπως αυτή διατυπώνεται στην αγγλική γλώσσα. Η προσέγγιση των εννοιών επιτυγχάνεται με την κατανόηση κειμένων και την αναγνώριση της τροπικότητας διάφορων κειμενικών ειδών. Οι φοιτητές και οι φοιτήτριες εξασκούνται σε δεξιότητες οργάνωσης και παραγωγής γραπτού και προφορικού λόγου, σε θέματα σχετικά με τον κλάδο της Θεολογίας.

**ΘΕΟ.281**  
Γενική Εκκλησιαστική Ιστορία Β' (Υ)  
Χρυσοβαλάντης Κυριάκου

Σε συνέχεια του μαθήματος ΘΕΟ.181, εξετάζεται η περίοδος που αρχίζει από την εποχή του Ιουστινιανού και αναφέρεται στην Εικονομαχία, την Αναστήλωση των Εικόνων, στο Σχίσμα των Εκκλησιών, στον εκχριστιανισμό των Σλάβων, στο τελευταίο Σχίσμα των Εκκλησιών Ανατολής και Δύσεως. Επίσης, αναφέρονται οι αιρέσεις, οι σχέσεις μεταξύ των Εκκλησιών Ανατολής και Δύσης, η ιστορία της Εκκλησίας κατά την εποχή της Λατινοκρατίας, οι Ησυχαστικές έριδες στην Ανατολή καθώς και ο πνευματικός βίος της Εκκλησίας της Ανατολής.

**ΘΕΟ.218**

Ιστορία Δογμάτων (Υ)  
Μαρίνα Κολοβοπούλου

Το μάθημα παρουσιάζει τον διαφορετικό χαρακτήρα της Ιστορίας των Δογμάτων της Εκκλησίας, που σχετίζεται με την Αποκάλυψη στο πρόσωπο του Χριστού, σε σχέση με την ιστορία των ανθρωπίνων ιδεών. Εξηγεί την ανάπτυξη και διατύπωση των δογμάτων μέσα από τα συνοδικά κείμενα της Εκκλησίας, προβάλλει την πορεία του δόγματος δια μέσου των αιώνων και τονίζει τη στενή σχέση αυτής της πορείας με την εκκλησιαστική εμπειρία. Προβάλλει τους αγώνες της Εκκλησίας για τη διατύπωση των δογμάτων και τη διατήρηση της αλήθειας και αναφέρει τις δογματικές εξελίξεις στη Δύση μέχρι τη Μεταρρύθμιση.

**ΘΕΟ.206**

Πατρολογία Α' (Υ)  
Αρχιμ. Νικόλαος Ιωαννίδης

Το μάθημα διδάσκει τα εισαγωγικά προβλήματα στη μελέτη των Πατέρων και των εκκλησιαστικών συγγραφέων (2ο - 8ο αι.), τις μεθοδολογικές, θεολογικές, φιλολογικές και ιστορικοκοινωνικές προϋποθέσεις κατανόησης της θεολογικής και λοιπής προσφοράς τους. Επίσης, διδάσκει την ιστοριογραφματολογική έρευνα του βίου και των συγγραφέων των Πατέρων, τη θεολογική ανάλυση του προσώπου και του ιδιαίτερου έργου των εκκλησιαστικών συγγραφέων και των Μεγάλων Πατέρων και διδασκάλων που έζησαν μέχρι και τον 8ο αιώνα.

**ΘΕΟ.232**

Κοινωνιολογία της Θρησκείας (Υ)  
Γιώργος Κουννούσης

Εξετάζονται οι σχέσεις θρησκείας και κοινωνίας και γίνεται μία εισαγωγή στην κοινωνιολογική προσέγγιση του θρησκευτικού φαινομένου. Αναδεικνύονται τα κοινωνικά γενεσιουργά αίτια του θρησκευτικού φαινομένου και διερευνώνται τα κοινωνικά χαρακτηριστικά του θρησκευτικού κοινωνικού χώρου, καθώς και οι σχέσεις Κοινωνιολογίας και Θρησκείας.

**ΘΕΟ.277**

Βυζαντινή Μουσική Υμνογραφία (Υ)  
Εμμανουήλ Γιαννόπουλος

Προσεγγίζονται οι υμνολογικοί και λειτουργικοί όροι της Ελληνορθόδοξου Εκκλησίας, καθώς και το τυπικό για τις διάφορες εκκλησιαστικές ακολουθίες. Μελετάται η σχέση λόγου και μέλους στην Βυζαντινή μουσική, η ψαλτική και μουσικολογική προσέγγιση των διαφόρων ειδών και γενών της ψαλτικής, καθώς και σπουδαίοι μελοποιοί και το έργο τους. Εξετάζεται η χρήση των διαφόρων λειτουργικών και μουσικών βιβλίων της Εκκλησίας και μελετάται η εξέλιξη της Βυζαντινής Εκκλησιαστικής Μουσικής μέσα στην Ιστορία.

**ΘΕΟ.242**

Βυζαντινή Γραμματολογία (Υ)  
Χριστίνα Χατζηαυξέντη

Οι φοιτητές και οι φοιτήτριες εισάγονται στα βασικά εργαλεία έρευνας των βυζαντινών σπουδών, ιδιαίτερα με βάση τις πρωτογενείς πηγές του Βυζαντίου. Δίνεται έμφαση στα κείμενα της χριστιανικής γραμματείας και προσεγγίζεται η σχέση βυζαντινής λογοτεχνίας και βυζαντινού πολιτισμού. Μελετάται η ιστοριογραφία, η αγιολογία και η υμνογραφία, η επιστολογραφία και η ρητορική, καθώς και η θρησκευτική ποίηση.

**ΘΕΟ.240**

Αρχαία Ελληνικά Β' (Υ)  
Μαρία Παύλου

Το μάθημα στοχεύει να ολοκληρώσει την εισαγωγή των φοιτητών και των φοιτητριών (που άρχισε με το ΘΕΟ 141) σε βασικές γραμματικές και συντακτικές δομές και λεξιλόγιο της αρχαίας ελληνικής, παρέχοντάς τους μια συνολική εικόνα των σημαντικότερων γραμματικοσυντακτικών φαινομένων. Επιπρόσθετα, αποσκοπεί στο να εξασκήσει τους φοιτητές και τις φοιτήτριες ώστε να προσεγγίζουν με τη βοήθεια λεξικού και άλλων βιβλίων αναφοράς βασικές πηγές της Θεολογίας, όπως η Μετάφραση των Ο', η Καινή Διαθήκη, τα Πατερικά κείμενα κ.ά.

**ΘΕΟ.262**

Λειτουργικός Χρόνος της Ορθόδοξης Εκκλησίας:  
Ιστορία και Θεολογία (Υ)  
Αρχιμ. Γρηγόριος Ιωαννίδης

Εισαγωγή στις βασικές θεολογικές λειτουργικές έννοιες και στη μεθοδολογία μελέτης των πηγών. Προσεγγίζεται η λειτουργική αίσθηση του χρόνου και της εορτής στο βίωμα της Εκκλησίας. Μελετώνται οι βασικοί ιστορικοί και θεολογικοί σταθμοί εξέλιξης του λειτουργικού χρόνου: Κυριακή – Πάσχα, κινητός και ακίνητος εορτολογικός κύκλος, Δεσποτικές και Θεομητορικές εορτές, Μνήμες Αγίων.

**ΘΕΟ.208**

Πατρολογία Β' (Υ)  
Αρχιμ. Νικόλαος Ιωαννίδης

Σε συνέχεια του μαθήματος ΘΕΟ.108, οι φοιτητές και οι φοιτήτριες διδάσκονται τα εισαγωγικά προβλήματα στη μελέτη των Πατέρων και των εκκλησιαστικών συγγραφέων (9ο – 15ο αι.) και τις μεθοδολογικές, θεολογικές, φιλολογικές και ιστορικοκοινωνικές προϋποθέσεις κατανόησης της πατερικής θεολογίας της εποχής. Προσεγγίζουν την ιστοριογραφματολογική έρευνα του βίου και των συγγραφέων των μετά τον 9ο αι. Πατέρων και εκκλησιαστικών συγγραφέων. Επίσης, διδάσκονται τη Θεολογική ανάλυση του προσώπου και του ιδιαίτερου έργου τους με εμβάθυνση στην αντιρρητική (Μ. Φώτιος κ.λπ.) και ησυχαστική θεολογία (Άγιος Γρηγόριος Παλαμάς και μαθητές του).

### ΘΕΟ.221

Ερμηνεία Παλαιάς Διαθήκης Α΄(Υ)  
Χριστίνα Μισιάκα

Με προαπαιτούμενο το ΘΕΟ.121, οι φοιτητές και οι φοιτήτριες εισάγονται στις βασικές αρχές της Ερμηνευτικής ως επιστήμης και στην ερμηνεία επιλεγμένων προφητικών βιβλίων της Παλαιάς Διαθήκης που προσεγγίζονται με τις σύγχρονες μεθόδους της ερμηνείας της Αγίας Γραφής. Προσδιορίζονται τα ιδιαίτερα ερμηνευτικά και θεολογικά προβλήματα των εξεταζόμενων βιβλίων και επιχειρείται η λύση τους με τη συμβολή των γνώμων των εκκλησιαστικών Πατέρων και συγγραφέων και τα πορίσματα της νεότερης επιστημονικής έρευνας.

### ΘΕΟ.201

Φιλοσοφία (Υ)  
Ιωάννης Μπέκος

Μέσα από μια εισαγωγή στις βασικές έννοιες και στα θεμελιώδη προβλήματα της Φιλοσοφίας, οι φοιτητές και οι φοιτήτριες έρχονται σε επαφή με όλους τους σημαντικούς κλάδους της Φιλοσοφίας (Οντολογία, Ανθρωπολογία, Ηθική, Πολιτική Φιλοσοφία). Καταδεικνύονται οι επιρροές της Αρχαίας Ελληνικής Φιλοσοφίας στα σύγχρονα ρεύματα και επεξηγούνται τα μεθοδολογικά σχήματα των διαφόρων φιλοσοφικών ρευμάτων, με παράλληλο στόχο την αξιοποίηση της κριτικής σκέψης και της δημιουργικής σύνθεσης των φοιτητών και των φοιτητριών.

### ΘΕΟ.210

Θεωρίες της Ψυχολογίας για την Προσωπικότητα (Υ)  
(Π.Δ.Ε.)  
Ιωάννα Κατσουάρη

Προσεγγίζονται οι θεωρίες, οι μέθοδοι έρευνας και τα μέσα αξιολόγησης της ψυχολογίας της προσωπικότητας. Εξετάζονται η ανάπτυξη, η δομή και τα αποκλίνοντα χαρακτηριστικά της προσωπικότητας, καθώς και οι διαδικασίες που επιφέρουν αλλαγή της προσωπικότητας, ενώ επιχειρείται μια κριτική προσέγγιση των υποκειμενικών τομέων της ανθρώπινης ψυχολογίας. Οι φοιτητές και οι φοιτήτριες καθίστανται ικανοί και ικανές να εφαρμόσουν διάφορες τεχνικές αξιολόγησης της προσωπικότητάς τους.

### ΘΕΟ.241

Αρχαία Ελληνικά Γ΄ (Υ)  
Μαρία Παύλου

Το μάθημα στοχεύει να διέλθει πιο σύνθετα συντακτικά φαινόμενα της αρχαίας ελληνικής γλώσσας, όπως η χρήση της υποτακτικής, ευκτικής και προστακτικής έγκλισης στον ανεξάρτητο και εξαρτημένο λόγο. Στοχεύει, επίσης, να καλλιεργήσει στους φοιτητές και στις φοιτήτριες τις απαιτούμενες γλωσσικές δεξιότητες, ώστε να είναι σε θέση να κατανοούν σε μεγαλύτερο βάθος και με μεγαλύτερη ευχέρεια σύνθετα εκκλησιαστικά κείμενα στο πρωτότυπο. Η προσέγγιση των γραμματικο-συντακτικών φαινομένων επιτυγχάνεται μέσω της φιλολογικής και γλωσσικής ανάλυσης κειμένων των Τριών Ιεραρχών.

### ΘΕΟ.365

Θεία Λειτουργία και Ομιλητική (Υ)  
Αρχιμ. Γρηγόριος Ιωαννίδης

Εισαγωγή στη μελέτη της Θείας Λειτουργίας του Αγίου Ιωάννου του Χρυσοστόμου. Δίνεται έμφαση στους ιστορικούς σταθμούς εξέλιξης και διαμόρφωσης της Θείας Λειτουργίας του Αγίου Ιωάννου του Χρυσοστόμου και στη σχέση Θείας Λειτουργίας και Θεολογίας. Προσεγγίζονται θέματα λειτουργικού ήθους καθώς και σύγχρονα λειτουργικά και ποιμαντικά ζητήματα. Εισάγονται στην Ομιλητική της Εκκλησίας μέσα από τη μελέτη και την ανάλυση κειμένων της Καινής Διαθήκης και της Πατερικής Γραμματείας. Μελετάται η θέση της Θείας Λατρίας και του Δόγματος μέσα στον εκκλησιαστικό λόγο και προσεγγίζεται το θέμα της θεολογικής, ποιοτικής και ποσοτικής αναβάθμισης της Ομιλητικής κατήχησης στο ποιμαντικό και εννοριακό έργο της Εκκλησίας.

### ΘΕΟ.325

Ερμηνεία Καινής Διαθήκης (Υ)  
Κωνσταντίνος Νικολακόπουλος

Με προαπαιτούμενο το ΘΕΟ.125, οι φοιτητές και οι φοιτήτριες εισάγονται στην επιστήμη της Ερμηνευτικής και Ερμηνείας της Καινής Διαθήκης. Με τη συμβολή της πατερικής ερμηνευτικής και των σύγχρονων ερμηνευτικών μεθόδων προσεγγίζουν ερμηνευτικά αντιπροσωπευτικές περικοπές από τα Ευαγγέλια και κυρίως από τους Συνοπτικούς. Ενημερώνονται με σύγχρονη βιβλιογραφία, αναγνωρίζουν την ιστορική και θεολογική σημασία των Ευαγγελίων και ανακαλύπτουν τις περιεχόμενες σε αυτά διαχρονικές θεολογικές αλήθειες.

### ΘΕΟ.309

Δογματική Α΄(Υ)  
Μητροπολίτης Κωνσταντίας Βασίλειος

Με προαπαιτούμενο το ΘΕΟ.218, παρουσιάζεται η συστηματική έκθεση των δογματικών αληθειών της Ορθόδοξης πίστης, οι οποίες αποκαλυφθείσες από τον Τριαδικό Θεό στο πρόσωπο του Ιησού Χριστού φυλάσσονται στην Εκκλησία και διδάσκονται από αυτήν. Η Δογματική προβαίνει στην εκφορά της πίστης της Εκκλησίας, η οποία εκφράζεται στα Δόγματα αυτής, τόσο τα καθορισθέντα υπό των Οικουμενικών Συνόδων, όσο και τα μη καθορισθέντα, αλλά αδιαλείπτως υπό της Εκκλησίας κηρυττόμενα και διδασκόμενα και τονίζει τη στενή σχέση των Δογμάτων της Εκκλησίας με τη ζωή των πιστών χριστιανών, ως μετοχή και εμπειρία στη χαρισματική λειτουργία της εκκλησιαστικής ζωής.

### ΘΕΟ.331

Κανονικό Δίκαιο (Υ)  
Μητροπολίτης Κρήνης και Πατριαρχικός Έξαρχος  
Μάλτας Κύριλλος Κατερέλος

Τονίζονται οι σχέσεις Δικαίου και Θεολογίας, καθορίζεται η έννοια και η φύση του Κανονικού Δικαίου ως μαθήματος της Θεολογικής επιστήμης και ορίζονται οι θεμελιώδεις και δευτερεύουσες πηγές του. Προσεγγίζεται η ιεραρχική οργάνωση της Εκκλησίας και η διάκριση των μελών της, τα όργανα της εκκλησιαστικής εξουσίας και το επισκοπικό πολίτευμα, καθώς και το θέμα των σχέσεων Εκκλησίας - Πολιτείας. Επίσης, περιέχονται οι Καταστατικοί Χάρτες Ορθόδοξων Εκκλησιών καθώς και η σύγχρονη Καταστατική Νομοθεσία της Ορθόδοξου Εκκλησίας της Κύπρου.

### ΘΕΟ.330

Διδακτική Μεθοδολογία (Υ) (Π.Δ.Ε.)  
Μαρία Σακελλαρίου

Οι φοιτητές και οι φοιτήτριες εισάγονται στις βασικές έννοιες και θεωρίες της διδακτικής και στα βασικά δομικά χαρακτηριστικά της διδασκαλίας. Εφαρμόζουν τα στάδια σχεδιασμού καθώς και τις θεμελιώδεις στρατηγικές μιας αποτελεσματικής διδασκαλίας. Ασκούνται στον τρόπο αξιολόγησης και στον τρόπο αποτίμησης των αποτελεσμάτων της διδακτικής πράξης.

### ΘΕΟ.388

Θέματα Εκκλησιαστικής Γραμματολογίας και Πατερικής Θεολογίας (Ε)  
Πρωτ. Σωκράτης Ανδρέου

Το μάθημα σκοπό έχει την περαιτέρω θεολογική μελέτη και εμπάθυνση στη νηπιτική και ησυχαστική παράδοση της Εκκλησίας, η οποία ξεκινά από τους πρώτους χριστιανικούς αιώνες, συνεχίζεται στους επόμενους αιώνες της εκκλησιαστικής ιστορίας με αποκορύφωμα τις ησυχαστικές έριδες του 14ου αιώνα, φθάνει τη φιλοκαλική αναγέννηση των Κολλυβάδων πατέρων, αλλά και τη σύγχρονη πνευματική πραγματικότητα.

### ΘΕΟ.383

Ιστορία των Σλαβικών Εκκλησιών (Ε)  
Ελένη Οικονόμου

Το μάθημα στοχεύει να παρουσιάσει στους φοιτητές και στις φοιτήτριες τους μεγάλους ιστορικούς σταθμούς των Σλαβικών Εκκλησιών, από τον εκχριστιανισμό των Σλάβων έως τη δημιουργία των τοπικών αυτοκέφαλων Εκκλησιών και μέχρι σήμερα. Επίσης, διευρύνει τον πνευματικό ορίζοντα των φοιτητών και των φοιτητριών με τη γνώση της «άλλης» Ευρώπης με την εισαγωγή τους σε θέματα σλαβικής πνευματικότητας και πολιτισμού με απώτερο σκοπό την κατανόηση και ερμηνεία γεγονότων του παρελθόντος και της σύγχρονης εποχής.

### ΘΕΟ.341

Αρχαία Ελληνική Γραμματολογία (Ε)  
Μαρία Παύλου

Το μάθημα στοχεύει να εισαγάγει τους φοιτητές και τις φοιτήτριες στα σημαντικότερα είδη ποιητικού και πεζού λόγου της αρχαίας ελληνικής γραμματείας. Αυτό επιτυγχάνεται μέσω: α) της γνωριμίας τους με σημαντικούς εκπροσώπους αυτών των ειδών και κάποια αντιπροσωπευτικά έργα τους, β) της εξοικείωσής τους με τα βασικά χαρακτηριστικά γνωρίσματα εκάστου γραμματολογικού είδους (διάλεκτος, μέτρο, ύφος κ.λπ.) γ) της εξέτασης των διαφόρων ειδών στο χωροχρονικό πλαίσιο στο οποίο εμφανίζονται, ακμάζουν και παρακμάζουν αλλά και σε συνάρτηση μεταξύ τους δ) στη διαχρονική εξέταση των σημαντικότερων γραμματολογικών ειδών της αρχαίας ελληνικής γραμματείας. Τέλος, επιδιώκεται διασύνδεση της αρχαίας ελληνικής γραμματείας με τη χριστιανική γραμματεία.

### ΘΕΟ.380

Ελληνική Παλαιογραφία - Κωδικολογία (Ε)  
Ζήσης Μελισσάκης

Το μάθημα δίνει την ευκαιρία στους φοιτητές και στις φοιτήτριες να γνωρίσουν την ιστορία και εξέλιξη της ελληνικής γραφής μέσα από χειρόγραφοι και κώδικες μεγαλογράμματους και μικρογράμματους. Δύνανται να αναλύουν τη δομή ενός χειρόγραφου κώδικα και να τον χρονολογούν κατά προσέγγιση και με τη βοήθεια της σύγχρονης τεχνολογίας.

### ΘΕΟ.321

Ερμηνεία Παλαιάς Διαθήκης Β' (Υ)  
Αθανάσιος Παπαρνάκης

Με προαπαιτούμενο το ΘΕΟ.221, οι φοιτητές και οι φοιτήτριες αναλύουν επιλεγμένα τεμάχια και βιβλία της Παλαιάς Διαθήκης με τις σύγχρονες ερμηνευτικές μεθόδους και τη συμβολή των γνωμών των Πατέρων της Εκκλησίας. Εκτός της βιβλικής προσέγγισης των κειμένων επιχειρείται και η κατάδειξη, σύγκριση και σχέση της παλαιοδιαθηκικής γραμματείας προς την αντίστοιχη εξωβιβλική, με σκοπό την προβολή της θεοπνευστίας, του κύρους και της διαχρονικής αξίας της Παλαιάς Διαθήκης στη ζωή της Εκκλησίας.

### ΘΕΟ.312

Δογματική Β' (Υ)  
Μητροπολίτης Κωνσταντίας Βασίλειος

Σε συνέχεια του μαθήματος ΘΕΟ.311, προβάλλεται η διατύπωση και η ερμηνεία των Δογμάτων της Εκκλησίας μέσα από την ιστορική πορεία της Εκκλησίας. Παρατίθενται οι διαφορές της Ορθόδοξης Δογματικής της Ανατολικής Εκκλησίας προς τη Δογματική της Δυτικής Εκκλησίας. Προσεγγίζονται θέματα αιρέσεων της Αρχαίας Εκκλησίας, οι Οικουμενικές Σύνοδοι, το Filioque και η Δογματική προβαίνει σε διάλογο με την Ηθική, με άλλες θρησκείες και τον σύγχρονο κόσμο.

### ΘΕΟ.381

Ιστορία της Εκκλησίας της Κύπρου (Υ)  
Χρυσοβαλάντης Κυριάκου

Το μάθημα αναφέρεται στην ιστορία της ίδρυσης της Εκκλησίας της Κύπρου στους αποστολικούς χρόνους και τη θεμελίωσή της. Η Ιστορία της Εκκλησίας Κύπρου εντάσσεται στη Γενική Εκκλησιαστική Ιστορία και εξετάζεται η πορεία της στις διάφορες περιόδους, Βυζαντινή περίοδος, Φραγκοκρατία, Ενετοκρατία, Τουρκοκρατία, Αγγλοκρατία, καθώς και στη σύγχρονη εποχή.

### ΘΕΟ.335

Παιδαγωγική και Μάθημα Θρησκευτικών (Υ) (Π.Δ.Ε.)  
Μαρία Σακελλαρίου

Το μάθημα των Θρησκευτικών προσεγγίζεται παιδαγωγικά και οι φοιτητές και οι φοιτήτριες διδάσκονται διάφορες θεωρίες που σχετίζονται με αντίστοιχες παιδαγωγικές και μορφωτικές θεωρήσεις. Οι φοιτητές και οι φοιτήτριες καλούνται, επίσης, να κρίνουν θεωρίες και προβληματισμούς που αφορούν τη Σχολική Θρησκευτική Παιδεία.

### ΘΕΟ.310

Συμβουλευτική Ψυχολογία (Υ) (Π.Δ.Ε.)  
Ντίνα Μουστερή

Προσεγγίζονται οι θεωρίες και οι βασικές αρχές της Συμβουλευτικής. Οι φοιτητές και οι φοιτήτριες ενθαρρύνονται να αξιοποιήσουν κριτικά τα δυο βασικά επιστημολογικά μοντέλα, το εμπειρικό/ ρεαλιστικό και το πολιτισμικό/αφηγηματικό, αλλά και να κατανοήσουν την έννοια της Συνεργατικής Διαλογικής στάσης, της Συνεργατικής Σχέσης και της Ηθικής διάστασης της Συμβουλευτικής. Προσφέρεται η ευκαιρία γνωριμίας και άσκησης στις βασικές δεξιότητες του Συμβούλου, καθώς και της ένταξης της θεωρίας και ορισμένων τεχνικών της Συμβουλευτικής στην καθημερινή πρακτική των φοιτητών και των φοιτητριών.

### ΘΕΟ.326

Ερμηνεία των Πράξεων των Αποστόλων (Ε)  
Κωνσταντίνος Νικολακόπουλος

Το μάθημα προσεγγίζει τεμάχια από τις Πράξεις των Αποστόλων ερμηνευτικά και επιχειρεί να συνδέσει τις περιεχόμενες σε αυτά θεολογικές ιδέες με τη συμβολή των εκκλησιαστικών Πατέρων και συγγραφέων και των πορισμάτων της νεότερης βιβλικής έρευνας με τη διδασκαλία της Καινής Διαθήκης και τον ρόλο των Αποστόλων στη διάδοση του Ευαγγελίου. Επίσης, επιδιώκεται να καταστεί προφανής η σπουδαιότητα του εν λόγω βιβλικού κειμένου και ο σκοπός της συγγραφής του, καθώς χαρακτηρίζεται «το Ευαγγέλιο του Αγίου Πνεύματος».

### ΘΕΟ.382

Εκκλησία της Κύπρου και Εκπαίδευση (Ε)  
Πρωτ. Κυπριανός Κουντούρης

Το μάθημα διδάσκει τις διάφορες κατευθύνσεις και προσανατολισμούς της σύγχρονης Εκπαίδευσης στην Κύπρο σε σχέση με την Εκκλησία της Κύπρου και σε συνάρτηση με το αντίστοιχο ιστορικό πλαίσιο ανάπτυξής τους. Οι φοιτητές και οι φοιτήτριες αναπτύσσουν κριτική σκέψη γύρω από τις πολιτικές που ακολουθούνται ή εφαρμόζονται στην Παιδεία, και εξετάζουν τον ρόλο της Εκκλησίας και τις δυνατότητες ή αδυναμίες της στον χώρο της Εκπαίδευσης. Οι φοιτητές και οι φοιτήτριες αποκτούν δεξιότητες μελέτης και καταγραφής αρχειακού υλικού στο συγκεκριμένο του μαθήματος.

### ΘΕΟ.379

Βυζαντινή Μουσική Εκτέλεση (Ε)  
Δημήτρης Ιεροδιακόνου

Μια εισαγωγή στον κόσμο της Βυζαντινής Μουσικής και της ψαλτικής τέχνης, στη βυζαντινή μουσική σημειογραφία και στον τρόπο γραφής και ανάγνωσης της Βυζαντινής Μουσικής. Εκμάθηση της μουσικής εκτέλεσης και ερμηνείας εκκλησιαστικών ύμνων, όπως αυτοί ψάλλονται στις βασικές λατρευτικές ακολουθίες.

### ΘΕΟ.333

Παιδαγωγικές Θεωρίες (Ε) (Π.Δ.Ε.)  
Μαρία Σακελλαρίου

Το μάθημα διδάσκει τις βασικές παιδαγωγικές θεωρίες, τις σύγχρονες ερευνητικές τάσεις και τη σύνδεσή τους με την εκπαιδευτική πράξη. Εκπαιδεύει επίσης τους μελλοντικούς εκπαιδευτικούς να γνωρίσουν τρόπους δημιουργίας αποτελεσματικού μαθησιακού περιβάλλοντος και αποτελεσματικής διδασκαλίας, προσαρμοσμένης τόσο στο μάθημα των θρησκευτικών, όσο και στις ανάγκες των μαθητών και στη χρήση των ΤΠΕ.

### ΘΕΟ.440

Χριστιανική Ηθική (Υ)  
Ιωάννης Μπέκος

Στα πλαίσια του μαθήματος αυτού αναδεικνύεται ο ενοποιητικός χαρακτήρας της Χριστιανικής Ηθικής, η οποία συνθέτει επιμέρους κλάδους της Θεολογίας και συγκεφαλαιώνει την Ορθόδοξη Θεολογία στην πράξη. Η Ηθική σχετίζεται με την καλλιέργεια της εν Χριστώ ζωής και τίθεται κριτικά σε παράλληλη αναφορά με αντιλήψεις που κυριαρχούν στον πολιτισμό μας, καθώς και με σύγχρονους κλάδους όπως η Πολιτική, η Οικονομία και η Οικολογία.

#### ΘΕΟ.458

Θεσμοί, Αρχές και Εφαρμογές της Ποιμαντικής Διακονίας της Εκκλησίας (Υ)  
Πρωτ. Νικόλαος Παπαντωνίου

Παρουσιάζεται η μεγάλη σημασία και αναγκαιότητα του ποιμαντικού έργου της Εκκλησίας. Μελετώνται οι θεολογικές προϋποθέσεις της ποιμαντικής στον σύγχρονο κόσμο, τα προσόντα του ποιμένα αλλά και οι ιδιαιτερότητες του ποιμνίου. Διερευνάται η συμμετοχή των φοιτητών και των φοιτητριών στο ποιμαντικό και ενοριακό έργο της Εκκλησίας: κατήχηση σε παιδιά, κατήχηση σε εφήβους και νέους, ποιμαντική διακονία της οικογένειας, το έργο της τοπικής Εκκλησίας μπροστά στα σύγχρονα κοινωνικά προβλήματα.

#### ΘΕΟ.472

Χριστιανική Αρχαιολογία και Τέχνη (Υ)  
Χρυσοβαλάντης Κυριάκου

Οι φοιτητές και οι φοιτήτριες εισάγονται στη Χριστιανική Αρχαιολογία, την επιστημονική ορολογία και τη θεμελιακή σημασία της γένεσης και ανάπτυξης της χριστιανικής τέχνης που συντελεί στη δημιουργία του πολιτισμού της βυζαντινής εποχής. Το μάθημα εξετάζει την πορεία της χριστιανικής αρχαιολογίας και τέχνης από την παλαιοχριστιανική περίοδο έως τον 16ο αιώνα. Οι φοιτητές/τριες θα μελετήσουν την πρώιμη χριστιανική τέχνη των κατακομβών, την ανάπτυξη της βασιλικής και θολωτής αρχιτεκτονικής, και θα επικεντρωθούν στη μελέτη κορυφαίων μνημείων, όπως η Αγία Σοφία Κωνσταντινουπόλεως. Ιδιαίτερη έμφαση δίνεται στη χριστιανική αρχαιολογία της Κύπρου ως σημαντικού σταθμού στον χώρο της Ανατολικής Μεσογείου. Το μάθημα συνδυάζει ιστορική ανάλυση, αρχαιολογική τεκμηρίωση και θεολογική ερμηνεία της καλλιτεχνικής παραγωγής.

#### ΘΕΟ.430

Διδακτική των Θρησκευτικών/ Σχολική εμπειρία / Πρακτική Άσκηση του Μαθήματος των Θρησκευτικών (Υ) (Π.Δ.Ε.)  
Πρωτ. Κυπριανός Κουντούρης

Με προαπαιτούμενο το ΘΕΟ.334, οι φοιτητές και οι φοιτήτριες μελετούν τις σύγχρονες θεωρίες γνωστικής ανάπτυξης και αναπτύσσουν δεξιότητες που θα τους επιτρέψουν να διδάσκουν παιδαγωγικά ορθά το Μάθημα των Θρησκευτικών στη Μέση Εκπαίδευση. Οι φοιτητές και οι φοιτήτριες εκπαιδεύονται επίσης στην παιδαγωγική αξιοποίηση των Τεχνολογιών Πληροφορίας και Επικοινωνιών. Προετοιμάζονται για τη Σχολική τους εμπειρία, κατά την οποία θα παρακολουθήσουν 10 μαθήματα Θρησκευτικών. Κάνουν Πρακτική Άσκηση του Μαθήματος των Θρησκευτικών με μικρο-διδασκαλίες προς τους συμφοιτητές τους.

#### ΘΕΟ.418

Χριστιανικές Ομολογίες και Σύγχρονα Θεολογικά Ρεύματα της Δύσης (Ε)  
Μαρίνα Κολοβοπούλου

Το μάθημα καταπιάνεται με τις θεολογικές προϋποθέσεις της προτεσταντικής θεολογίας και της ερμηνείας των σύγχρονων μορφών έκφρασης του προτεσταντισμού μέσα από την προσέγγιση της ιστορικής διαμόρφωσης των πρώιμων προτεσταντικών ομολογιών, ούτως ώστε οι φοιτήτριες και οι φοιτητές να είναι σε θέση να ερμηνεύσουν τη σύγχρονη δομή του προτεσταντισμού, τόσο στη συντηρητική, όσο και στην πιο ριζοσπαστική έκφρασή του και να διακρίνουν την διαφοροποίησή του από πλευράς ορθοδόξου. Γνωρίζουν για θέματα διαχριστιανικού διαλόγου, των ζητημάτων που τίθενται σε αυτόν και για τη στάση του ορθοδόξου θεολόγου στο πλαίσιο αυτό.

#### ΘΕΟ.404

Βίος, συγγράμματα και θεολογία του Αγίου Νεοφύτου του Εγκλείστου (Ε)  
Χρυσοβαλάντης Κυριάκου

Προσεγγίζεται η προσωπικότητα του Οσίου Νεοφύτου του Εγκλείστου, ο ρόλος που διαδραμάτισε στην Κύπρο τον 18<sup>ο</sup> αιώνα, καθώς και το πνευματικό ιδεώδες αυτού εντός και εκτός της νήσου. Οι φοιτητές και οι φοιτήτριες εξετάζουν τις διάφορες αντικρουόμενες θεωρίες περί της προσωπικότητας του Οσίου Νεοφύτου και αντικρούουν με επιστημονικά επιχειρήματα τις σύγχρονες αντιφατικές απόψεις περί του Εγκλείστου.

#### ΘΕΟ.481

Θέματα Χριστιανικού Πολιτισμού – Κύπρος (Ε)  
Πρωτ. Κυπριανός Κουντούρης

Το μάθημα βοηθά τους φοιτητές και τις φοιτήτριες να εμβαθύνουν στη μελέτη των ιστορικών, θρησκευτικών και κοινωνικών καταβολών του Χριστιανικού Πολιτισμού. Αυτό επιτυγχάνεται μέσα από την επαφή με τις τέχνες και την εν γένει χριστιανική πολιτιστική κληρονομιά. Αναγνωρίζεται η μεγάλη σημασία, αξία και θέση της στον παγκόσμιο πολιτισμό. Παρουσιάζεται ο προσκνηματικός και θρησκευτικός τουρισμός από την αρχαιότητα μέχρι σήμερα και η δυναμική της μουσειακής αγωγής μαζί με τις πολλές προοπτικές της.

#### ΘΕΟ.411

Θέματα Ψυχολογίας (Ε - Π.Ε.) (Π.Δ.Ε.)  
Ιωάννα Κατσούναρη

Οι φοιτητές και οι φοιτήτριες ενημερώνονται για τα κυριότερα θέματα της επιστήμης της Ψυχολογίας και τις πρακτικές εφαρμογές τους, που θα μπορούν να αξιοποιήσουν και στον κλάδο της Θεολογίας. Καλούνται επίσης να προσεγγίσουν κριτικά τους υποκειμενικούς τομείς της Ψυχολογίας.

ΘΕΟ.429  
Ιστορία Θρησκευμάτων (Υ)  
Μητροπολίτης Κωνσταντίας Βασίλειος

Μελετάται η ιστορία και η διδασκαλία των θρησκειών της Ευρώπης, της Εγγύς Ανατολής και της Ασίας, καθώς και ο διαθρησκευτικός διάλογος όπως διαδραματίστηκε στο παρελθόν και όπως διαδραματίζεται σήμερα. Δίνεται έμφαση στον ενοποιητικό χαρακτήρα της Χριστιανικής Ηθικής και στην ευθύνη που φέρουν οι πιστοί χριστιανοί στην πορεία της ανθρωπότητας.

ΘΕΟ.425  
Ερμηνεία Καινής Διαθήκης Β΄ (Υ)  
Κωνσταντίνος Νικολακόπουλος

Σε συνέχεια του μαθήματος ΘΕΟ.325, οι φοιτητές και οι φοιτήτριες προσεγγίζουν ερμηνευτικά αντιπροσωπευτικές επιστολές του Αποστόλου Παύλου, με τη συμβολή της πατερικής ερμηνευτικής και των σύγχρονων ερμηνευτικών μεθόδων. Ανακαλύπτουν τις περιεχόμενες σε αυτές διαχρονικές θεολογικές ιδέες και δύνανται να αξιολογούν τη σπουδαιότητα, τη θεολογική αξία και τη θέση που κατέχουν οι επιστολές του Αποστόλου Παύλου στην Καινή Διαθήκη και στη ζωή της Εκκλησίας.

ΘΕΟ.408  
Ερμηνεία Πατερικών Κειμένων (Υ)  
Αρχιμ. Νικόλαος Ιωαννίδης

Με προαπαιτούμενο το ΘΕΟ.208 γίνεται εισαγωγή στην Πατερική ερμηνευτική (γενικές αρχές, προϋποθέσεις και μέθοδοι ερμηνείας). Παρουσιάζονται οι Πατέρες ως ερμηνευτές της Αγίας Γραφής και της θεολογικής παράδοσης της Εκκλησίας (π.χ. Πατέρες Α΄ Οικουμενικής Συνόδου, Καππαδόκες Πατέρες, Γρηγόριος Παλαμάς ως ερμηνευτές). Γίνεται επίσης ερμηνεία και θεολογική ανάλυση επίλεκτων πατερικών κειμένων (Καππαδοκών Πατέρων, Ιωαν. Χρυσόστομου, Ιωάννου Δαμασκηνού κ.ά.).

ΘΕΟ.431  
Θέματα Κανονικού Δικαίου (Υ)  
Θεόδωρος Γιάγκου

Μελετάται η Κανονική Παράδοση της Ορθόδοξου Εκκλησίας έτσι όπως αποτυπώθηκε από τη βυζαντινή εποχή μέχρι τις μέρες μας. Γίνεται μια εισαγωγή στη μεγάλη πολυμορφία των θεμάτων που διαπραγματεύεται το Κανονικό Δίκαιο και επιχειρείται η κατανόηση της επιστημονικής μεθοδολογίας αντιμετώπισης των διαφόρων θεμάτων Κανονικού Δικαίου. Εξετάζονται διάφορα θέματα κανονικής τάξης και παράδοσης στην Εκκλησία της Κύπρου, στη βάση του Καταστατικού της Χάρτη.

ΘΕΟ.407  
Αποστολή της Εκκλησίας στον Σύγχρονο Κόσμο (Ε)  
Πρωτ. Κυπριανός Κουντούρης

Παρουσιάζεται η σημασία και η αναγκαιότητα του ορθόδοξου θεολογικού λόγου και βιώματος της Εκκλησίας στον σύγχρονο κόσμο. Μελετάται το θεολογικό περιεχόμενο της αποστολής της Εκκλησίας στον 21ο αιώνα και επικεντρώνεται στον διάλογο της με τα μεγάλα υπαρξιακά και κοινωνικά θέματα που απασχολούν τον σύγχρονο άνθρωπο.

ΘΕΟ.488  
Ο Αγ. Νικόλαος Καβάσιλας: Η Εποχή του, η Προσωπικότητα και το Συγγραφικό του Έργο (Ε)  
Χριστίνα Χατζηαυξέντη

Το μάθημα σκοπό έχει να βοηθήσει τους φοιτητές και τις φοιτήτριες να εμβαθύνουν στην πλούσια θεολογία της ύστερης βυζαντινής περιόδου μέσα από τη μελέτη του βίου και του μεγάλου θεολογικού συγγραφικού έργου του Αγίου Νικόλαου του Καβάσιλα. Παράλληλα οι φοιτητές γνωρίζουν τόσο το ιστορικοκοινωνικό πλαίσιο και τα προβλήματα της εποχής του Αγίου, όσο και άλλες πνευματικές και θρησκευτικές μορφές της ύστερης βυζαντινής περιόδου.

ΘΕΟ.455  
Θέματα Βιοηθικής (Ε)  
Ιωάννης Μπέκος

Με προαπαιτούμενο το ΘΕΟ.440, οι φοιτητές και οι φοιτήτριες ενημερώνονται για την ανάγκη μιας Ορθόδοξης βιοηθικής στα ζητήματα της ανθρωπίνης ύπαρξης (π.χ. κλωνοποίηση, ευθανασία). Γίνεται διάκριση της Ορθόδοξης βιοηθικής από κάθε άλλη βιοηθική και καθορίζονται οι έννοιες και τα νοήματα που η Ορθόδοξη βιοηθική χρησιμοποιεί στον θεολογικό της λόγο, ενώ διακρίνονται οι διαφορετικές αφετηρίες της κυρίαρχης στην εποχή μας βιοηθικής.

ΘΕΟ.436  
Πρακτική Άσκηση διδακτικής του Μαθήματος των Θρησκευτικών (Ε) (Π.Δ.Ε.)  
Πρωτ. Κυπριανός Κουντούρης

Με προαπαιτούμενο το ΘΕΟ.430, οι φοιτητές και οι φοιτήτριες, αφού έχουν ήδη διεκπεραιώσει επιτυχώς τη Σχολική τους εμπειρία, μετά από έγκριση του διδάσκοντα, έχουν την ευκαιρία να επισκεφτούν ξανά τη Σχολική Μονάδα και να παρακολουθήσουν ξανά 4 μαθήματα Θρησκευτικών, με σκοπό – σε συντονισμό/συνεργασία με τον/τη μάχιμο εκπαιδευτικό της τάξης – να κάνουν Πρακτική Άσκηση της διδακτικής του Μαθήματος των Θρησκευτικών με αυτόνομη διδασκαλία ή συνδιδασκαλία, σε συνθήκες σχολικής τάξης.

ΘΕΟ.410

Αναπτυξιακή Ψυχολογία (Ε - Π.Ε.) (Π.Δ.Ε.)  
Αλίκη Βασιλειάδου

Οι φοιτητές και οι φοιτήτριες εισάγονται στις αρχές που διέπουν την ανάπτυξη του ανθρώπου, εστιάζοντας στη γνωστική, συναισθηματική, κοινωνική και σωματική ανάπτυξή του σε καθένα από τα κυριότερα στάδια της ζωής του. Οι φοιτητές και οι φοιτήτριες καλούνται να αξιοποιήσουν τις γνώσεις τους τόσο για την κατανόηση των ηλικιακών θεμάτων μαθητών και ενοριτών, όσο και για τη βελτίωση της επικοινωνίας μαζί τους, καθώς και για τον εντοπισμό πιθανών προβληματικών συμπεριφορών και στάσεων.

ΘΕΟ.400 Α΄ & Β΄

Πτυχιακή Εργασία (Ε - Π.Ε.)  
Συντον.: Αρχιμ. Γρηγόριος Ιωαννίδης

Οι φοιτητές και οι φοιτήτριες αποκτούν τα απαραίτητα εφόδια (γνώσεις και δεξιότητες) που θα τους επιτρέψουν να οργανώσουν και να εκπονήσουν Πτυχιακή Εργασία σε θέμα σχετικό με τα ενδιαφέροντά τους και την ύλη του Προγράμματος, με βάση τη διαδικασία που καθορίζεται στον Οδηγό Πτυχιακής Εργασίας.

## Παράρτημα: Κατάλογος Διδακτικού και Ερευνητικού Προσωπικού

ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ	ΑΚΑΔΗΜΑΪΚΑ Ή ΑΛΛΑ ΠΡΟΣΩΝΤΑ	ΒΑΘΜΙΔΑ	ΕΙΔΙΚΟΤΗΤΑ	ΑΛΛΕΣ ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΕΣ
Μητροπολίτης Κωνσταντίας Βασιλείος	Διδακτορικό στη Δογματική (Πανεπιστήμιο του Φριβούργου, Ελβετία) Διδακτορικό στη Δογματική (ΕΚΠΑ)	Επίτιμος Καθηγητής Μέλος ΔΕΠ (Θ.Σ.Ε.Κ.)	Δογματική	Μέλος Συμβουλίου
Αρχιμ. Νικόλαος Ιωαννίδης	Διδακτορικό στην Πατρολογία (Πανεπιστήμιο Βελιγραδίου)	Επίτιμος Καθηγητής Μέλος ΔΕΠ (Θ.Σ.Ε.Κ.) (ορισμένης διάρκειας) (Καθηγητής - ΕΚΠΑ)	Πατρολογία Αγιολογία	
Όλγα Σολομώντος-Κουντούρη	Διδακτορικό στην Αναπτυξιακή Ψυχολογία (Πανεπιστήμιο Λονδίνου – Ινστιτούτο Εκπαίδευσης)	Καθηγήτρια Μέλος ΔΕΠ (Θ.Σ.Ε.Κ.)	Ψυχολογία	Διευθύντρια Ακαδημαϊκών Θεμάτων, Προϊσταμένη Γραφείου Έρευνας, Διεθνών και Δημοσιών Σχέσεων, Μέλος Συμβουλίου & Επιτροπών, Ακαδημαϊκός Υπεύθυνη Μ.Π.Σ. Ψυχολογίας
Αρχιμ. Γρηγόριος Ιωαννίδης	Διδακτορικό στη Λειτουργική (Ανατολικό Ποντιφικό Ινστιτούτο)	Αναπληρωτής Καθηγητής Μέλος ΔΕΠ (Θ.Σ.Ε.Κ.)	Λειτουργική	Ακαδημαϊκός Υπεύθυνος Κλάδου Σπουδών Θεολογίας, Υπεύθυνος Βιβλιοθήκης, Μέλος Συμβουλίου & Επιτροπών
Πρωτ. Κυπριανός Κουντούρης	Διδακτορικό στα Παιδαγωγικά (Πανεπιστήμιο Ιωαννίνων)	Επίκουρος Καθηγητής Μέλος ΔΕΠ (Θ.Σ.Ε.Κ.)	Ιστορία της Εκπαίδευσης και του Πολιτισμού	Διευθυντής, Μέλος Συμβουλίου & Πρόεδρος Επιτροπών
Μαρία Παύλου	Διδακτορικό στις Κλασικές Σπουδές (Πανεπιστήμιο Μπρίστολ)	Επίκουρη Καθηγήτρια Μέλος ΔΕΠ (Θ.Σ.Ε.Κ.)	Αρχαία Ελληνική Γλώσσα και Γραμματεία	Υπεύθυνη Διασφάλισης Ποιότητας και Δημοσιών Σχέσεων & Προβολής, Μέλος Συμβουλίου & Επιτροπών
Ιωάννα Κατσουνάρη	Διδακτορικό στην Κλινική Ψυχολογία (Πανεπιστήμιο Derby)	Επίκουρη Καθηγήτρια Μέλος ΔΕΠ (Θ.Σ.Ε.Κ.)	Κλινική Ψυχολογία	
Χρυσοβαλάντης Κυριάκου	Διδακτορικό στην Ιστορία (Κολλέγιο Royal Holloway, Πανεπιστήμιο Λονδίνου)	Λέκτορας Μέλος ΔΕΠ (Θ.Σ.Ε.Κ.)	Εκκλησιαστική Ιστορία	Μέλος Συμβουλίου & Επιτροπών
Χριστίνα Μισιάκα	Διδακτορικό στην Παλαιά Διαθήκη (ΑΠΘ)	Μέλος ΔΕΠ (Θ.Σ.Ε.Κ.) Πλήρους απασχόλησης (ορισμένης διάρκειας)	Παλαιά Διαθήκη	Μέλος Επιτροπών
Χριστίνα Χατζηαυξέντη	Διδακτορικό στις Βυζαντινές Σπουδές (Πανεπιστήμιο Λειψίας)	Μέλος ΔΕΠ (Θ.Σ.Ε.Κ.) (ορισμένης διάρκειας)	Βυζαντινή Γραμματολογία	
Αλίκη Βασιλειάδου	Διδακτορικό Στη Συμβουλευτική (Πανεπιστήμιο Μάντσεστερ)	Μέλος ΔΕΠ (Θ.Σ.Ε.Κ.) Μερικής απασχόλησης (ορισμένης διάρκειας)	Συμβουλευτική	Ειδικό ερευνητικό προσωπικό της Θ.Σ.Ε.Κ.
Λουίζα Μιχαήλ	ΜΑ στη Συμβουλευτική (Πανεπιστήμιο Κύπρου) ΜΑ στις Εφαρμογές Ψυχολογίας και Συμβουλευτικής στην Κοινότητα (Θ.Σ.Ε.Κ.)	Ειδικό Εκπαιδευτικό Προσωπικό Πλήρους απασχόλησης (Θ.Σ.Ε.Κ.)	Συμβουλευτική	Μέλος Επιτροπών Μέλος του Διοικητικού Προσωπικού της Θ.Σ.Ε.Κ.

ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ	ΑΚΑΔΗΜΑΪΚΑ Ή ΆΛΛΑ ΠΡΟΣΩΝΤΑ	ΒΑΘΜΙΔΑ	ΕΙΔΙΚΟΤΗΤΑ	ΆΛΛΕΣ ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΕΣ
Μαρία Σακελλαρίου	Διδακτορικό στα Παιδαγωγικά (ΑΠΘ)	Μέλος ΔΕΠ (Θ.Σ.Ε.Κ.) (ορισμένης Διάρκειας) (Ομ. Καθηγήτρια - Πανεπιστήμιο Ιωαννίνων)	Παιδαγωγικά	
Μητροπολίτης Κρήνης Κύριλλος Κατερέλος	Διδακτορικό στο Κανονικό Δίκαιο (ΕΚΠΑ)	Ακαδημαϊκός Συνεργάτης (Ομ. Καθηγητής - ΕΚΠΑ)	Κανονικό Δίκαιο	
Γεώργιος Φίλιας	Διδακτορικό στην Κοινωνική Θεολογία (ΕΚΠΑ) Διδακτορικό στην Ιστορία των Θρησκειών (Πανεπιστήμιο Σορβόνης)	Ακαδημαϊκός Συνεργάτης (Ομ. Καθηγητής - ΕΚΠΑ)	Λειτουργική	
Θεόδωρος Γιάγκου	Διδακτορικό στο Κανονικό Δίκαιο (ΑΠΘ)	Ακαδημαϊκός Συνεργάτης (Ομ. Καθηγητής - ΑΠΘ)	Κανονικό Δίκαιο	
Κωνσταντίνος Νικολακόπουλος	Διδακτορικό στην Καινή Διαθήκη (ΕΚΠΑ) Υφηγεσία (Habilitation) στην Καινή Διαθήκη (Πανεπιστήμιο Μονάχου)	Ακαδημαϊκός Συνεργάτης (Καθηγητής - Πανεπιστήμιο Μονάχου)	Καινή Διαθήκη	
Αθανάσιος Παπαρνάκης	Διδακτορικό στην Παλαιά Διαθήκη (ΑΠΘ)	Ακαδημαϊκός Συνεργάτης (Καθηγητής - ΑΠΘ)	Παλαιά Διαθήκη	
Συμεών Πασχαλίδης	Διδακτορικό Στην Αγιολογία/Πατρολογία (ΑΠΘ)	Ακαδημαϊκός Συνεργάτης (Καθηγητής - ΑΠΘ)	Αγιολογία/ Πατρολογία	
Μαρίνα Κολοβοπούλου	Διδακτορικό στη Δογματική (ΕΚΠΑ)	Ακαδημαϊκή Συνεργάτις (Καθηγήτρια - ΕΚΠΑ)	Δογματική	
Εμμανουήλ Γιαννόπουλος	Διδακτορικό στην Βυζαντινή Μουσικολογία-Ψαλτική Τέχνη (ΕΚΠΑ)	Ακαδημαϊκός Συνεργάτης (Αναπληρωτής Καθηγητής - ΑΠΘ)	Βυζαντινή Μουσικολογία- Ψαλτική Τέχνη	

ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ	ΑΚΑΔΗΜΑΪΚΑ Ή ΑΛΛΑ ΠΡΟΣΩΠΤΑ	ΒΑΘΜΙΔΑ	ΕΙΔΙΚΟΤΗΤΑ	ΑΛΛΕΣ ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΕΣ
Ζήσης Μελισσάκης	Διδακτορικό στην Ελληνική Παλαιογραφία (Δημοκρίτειο Παν. Θράκης)	Ακαδημαϊκός Συνεργάτης (Κύριος Ερευνητής Εθνικού Ιδρύματος Ερευνών)	Παλαιογραφία/ Κωδικολογία	
Ανάργυρος Αναπλιώτης	Διδακτορικό στη Θεολογία και Ιατρική (ΕΚΠΑ) Διδακτορικό στο Εκκλησιαστικό Δίκαιο (Πανεπιστήμιο Μονάχου)	Ακαδημαϊκός Συνεργάτης (Επίκουρος Καθηγητής) (Πανεπ. Μονάχου)	Μεθοδολογία Έρευνας	
Ελένη Οικονόμου	Διδακτορικό στην Ιστορία Σλαβικών Εκκλησιών (ΑΠΘ)	Ακαδημαϊκή Συνεργάτις (Επίκουρη Καθηγήτρια) (ΑΠΘ)	Ιστορία Σλαβικών Εκκλησιών	
Ιωάννης Μπέκος	Διδακτορικό στη Χριστιανική Ηθική (Πανεπιστήμιο της Γενεύης – Ινστιτούτο Μεταπτ. Σπουδών Ορθόδοξης Θεολογίας)	Ακαδημαϊκός Συνεργάτης	Χριστιανική Ηθική	
Ιλιάδα Τοφαρίδου	Διδακτορικό σε Πληροφορική και Μαθηματικά (Πανεπιστήμιο Σίτι του Λονδίνου)	Ακαδημαϊκή Συνεργάτις	Πληροφορική	
Καρολίνα Λάμπρου	Διδακτορικό στην Αγγλική Λογοτεχνία και τις Συγκριτικές Σπουδές (Πανεπιστήμιο Κύπρου)	Ακαδημαϊκή Συνεργάτις	Αγγλική Λογοτεχνία	
Πρωτ. Σωκράτης Ανδρέου	Διδακτορικό στη Θεολογία (ΑΠΘ) Μεταδιδακτορική Έρευνα (ΑΠΘ)	Ακαδημαϊκός Συνεργάτης	Πατερική Θεολογία	
Πρωτ. Νικόλαος Παπαντωνίου	Διδακτορικό στη Θεολογία (ΑΠΘ)	Ακαδημαϊκός Συνεργάτης	Ποιμαντική	
Γιώργος Κουννούσης	Διδακτορικό στην Κοινωνιολογία της Θρησκείας (ΑΠΘ)	Ακαδημαϊκός Συνεργάτης	Κοινωνιολογία	
Ντίνα Μουστερή	Εγγεγραμμένη Κλινική Ψυχολόγος (Πανεπιστήμιο της Λυών) UKCP Εγγεγραμμένη Ψυχοθεραπεύτρια	Ακαδημαϊκή Συνεργάτις Ειδικό Διδάκ. Προσωπικό	Συμβουλευτική	
Δημήτριος Ιεροδιακόνου	Βυζαντινή & Ευρωπαϊκή Μουσική	Ακαδημαϊκός Συνεργάτης Ειδικό Διδάκ. Προσωπικό	Βυζαντινή Μουσική	

## Ετοιμαστήκατε για την εγγραφή;

Η Θεολογική Σχολή της Εκκλησίας της Κύπρου παρέχει μια απaráμιλλη εκπαιδευτική εμπειρία στους φοιτητές και στις φοιτήτριές της που αφοσιώνονται στη σπουδή τους για να πετύχουν την υψηλότερη δυνατή επίδοση. Οι άριστοι φοιτητές και οι άριστες φοιτήτριες αμείβονται με πλήρη υποτροφία για κάλυψη των διδάκτρων τους και μπορούν να περιμένουν να επωφεληθούν από το πραγματικό κέρδος που συνοδεύει την αριστεία: τη δυνατότητα να μπουν πιο γρήγορα και πιο δυναμικά στο εργασιακό περιβάλλον του ενδιαφέροντος τους.

### Ελάχιστα Κριτήρια Εισδοχής

- Για το Προπτυχιακό Πρόγραμμα Σπουδών:
  - Απολυτήριο Λυκείου ή ισότιμης Σχολής Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης.
  - Πιστοποιητικό Επάρκειας στην Ελληνική Γλώσσα, για αιτούντες που δεν έχουν απολυτήριο ελληνόφωνου Λυκείου.
  - Πιστοποιητικό Επάρκειας σε Ξένη Γλώσσα, για όσους και όσες κατέχουν πιστοποιητικό επάρκειας.
- Για τα Μεταπτυχιακά Προγράμματα Σπουδών:
  - Τίτλος Πτυχίου.
  - Αναλυτική Βαθμολογία Πτυχίου.
  - Πιστοποιητικό Επάρκειας σε Ξένη Γλώσσα για όλους, όσοι κατέχουν πιστοποιητικό επάρκειας.

### Έναρξη Υποβολής Υποψηφιοτήτων

- Τον Ιανουάριο κάθε νέου έτους ξεκινά η εκστρατεία προσέλκυσης φοιτητών και φοιτητριών και ανοίγει η διαδικασία υποβολής αιτήσεων.

### Διαδικασία Υποβολής Αίτησης

- Επισκεφθείτε τον ιστότοπο της Σχολής στο <https://www.theo.ac.cy/αίτηση-εισδοχής/>.
- Κατεβάστε τη σχετική αίτηση, εκτυπώστε την και συμπληρώστε όλες τις απαιτούμενες λεπτομέρειες για τα προσωπικά σας στοιχεία και το εκπαιδευτικό σας υπόβαθρο.
- Βεβαιωθείτε ότι τηρείτε τα κριτήρια εισδοχής στο Πρόγραμμα Σπουδών που σας ενδιαφέρει. Το Γραφείο Εισδοχής παραμένει στη διάθεσή σας για να συζητήσει μαζί σας και να απαντήσει στα σχετικά ερωτήματά σας. Μπορείτε να επικοινωνήσετε στο τηλέφωνο 22443066 ή στην ηλεκτρον. διεύθυνση [admissions@theo.ac.cy](mailto:admissions@theo.ac.cy).
- Βεβαιωθείτε ότι μαζί με τα απαραίτητα έγγραφα και πιστοποιητικά έχετε συμπεριλάβει και αντίγραφο της ταυτότητας ή του διαβατηρίου σας.
- Βεβαιωθείτε ότι έχετε συμπληρώσει το πεδίο 10 της αίτησης. Αιτήσεις που δεν προσδιορίζουν τη «Χρηματοδότηση των σπουδών σας» δεν θα ληφθούν υπ' όψιν.
- Βεβαιωθείτε ότι έχετε υπογράψει στο πεδίο 11 και έχετε συμπληρώσει το πεδίο 12.
- Ψηφιοποιήστε την αίτησή σας και αποστείλετέ την στην ηλεκτρον. διεύθυνση [admissions@theo.ac.cy](mailto:admissions@theo.ac.cy) ανεβάζοντας μαζί και όλα τα απαιτούμενα έγγραφα. Μπορείτε ακόμα να την υποβάλετε ταχυδρομικώς ή δια ζώσης.

### Τα επόμενα βήματα

- Αφού υποβάλετε ταχυδρομικώς ή διά ζώσης ή διαδικτυακά την αίτησή σας, θα λάβετε ειδοποίηση παραλαβής της, στην ηλεκτρονική σας διεύθυνση. Το Γραφείο Εισδοχής, εάν το κρίνει απαραίτητο μπορεί να επικοινωνήσει μαζί σας και τηλεφωνικώς.
- Στη συνέχεια, θα λάβετε ένα άλλο μήνυμα ηλεκτρονικού ταχυδρομείου (email) που θα σας ενημερώνει εάν η αίτησή σας έχει προχωρήσει στο στάδιο της συνέντευξης.
- Το Γραφείο Εισδοχής θα συνεννοηθεί μαζί σας για τον καθορισμό της ημερομηνίας και ώρας που θα συμμετάσχετε στη συνέντευξη.

### Συνεντεύξεις

- Η συνέντευξη είναι αναπόσπαστο μέρος της διαδικασίας εισδοχής και είναι μια ευκαιρία για να πείσετε την Επιτροπή Εισδοχής για την καταλληλότητά σας και για την επιλογή σας στο πρόγραμμα σπουδών που σας ενδιαφέρει. Η συνέντευξη διαρκεί περίπου 15-20 λεπτά και διενεργείται με φυσική παρουσία ή διαδικτυακά.

### Λήψη τελικής Απόφασης

- Τις ημέρες μετά από τη συνέντευξή σας θα λάβετε ένα ηλεκτρονικό μήνυμα από το Γραφείο Εισδοχής της Θ.Σ.Ε.Κ. με την απόφαση της Επιτροπής Εισδοχών ως προς το αν η αίτησή σας ήταν επιτυχής.

### Προσφορά Θέσης

- Αν σας προσφερθεί θέση, τότε θα έχετε μια προκαθορισμένη χρονική περίοδο, για να αποφασίσετε εάν θα αποδεχτείτε την προσφορά και να υποβάλετε τα σχετικά έγγραφα εισδοχής και την αρχική πληρωμή. Η αρχική πληρωμή περιλαμβάνει προκαταβολή 500€ + 50€ κόστος εγγραφής και δεν επιστρέφεται σε περίπτωση που θα αλλάξετε γνώμη. Πριν από την έναρξη των μαθημάτων θα πρέπει να ολοκληρώσετε την αποπληρωμή των διδάκτρων του εξαμήνου.

### Καλώς ήλθατε στη Θ.Σ.Ε.Κ.

- Μερικοί προπτυχιακοί φοιτητές ενδέχεται να είναι υποχρεωμένοι να εκπληρώσουν τη θητεία τους στον στρατό, διαφορετικά θα σας δούμε στην εκδήλωση υποδοχής των νεοεισερχόμενων φοιτητών και φοιτητριών μας στο τέλος Αυγούστου, μία εβδομάδα πριν από την έναρξη της νέας ακαδημαϊκής χρονιάς.

### Ανυπομονούμε να σας καλωσορίσουμε!





ΘΕΟΛΟΓΙΚΗ  
ΣΧΟΛΗ

ΕΚΚΛΗΣΙΑΣ  
ΚΥΠΡΟΥ

ΝΕΟΛΑΙΑΝ ΣΗΝ ΚΥΡΙΕ ΠΕΡΙΦΡΟΥΡΗΣΟΝ κ ΣΩΣΟΝ

